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SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie, cultură profesională şi afirmare naţională 

I M P E R A T I V U L ŞCOALEI DE A S T Ă Z I 
Câteva cuvinte cu prilejul de spă r ţ i r i i mele ele corpul d idact ic 

— din Cr i şana ş i M a r a m u r e ş — 

de Gh. Tulbure 
Inspector general pensionat 

s||Şedactorul acestei reviste, dl D. Mărgineanu, îmi scrie 
zilele trecute: »Cu prilejul ieşirii D-voastră din cadrele active 
de control, unde aţi trasat o puternică făşie de lumină şi 

_..„_ aţi lăsat un gol ireparabil, 
i în special pentru proble

mele culturale ale Ardea
lului, Vă doresc din toată 
inima vieaţă tihnită şi cu 
mai multă satisfacţie su
fletească, decât aceea, pe 
care v'a adus-o funcţia de 
inspector. Aşi dori să pu
blic şi eu câteva considera-
ţiuni despre veteranii, care 
pleacă din control. Deaceea 

> Vă rog, dacă puteţi, să-mi 
£ trimite-ţi ceva pentru n-rul 
M viitor al revistei noastre...« 

M'am hotârît imediat să 
satisfac cererea aceasta, 
care venea dela unul din 
cei mai vechi, mai harnici 
şi mai destoinici colabora-Dl Gh Tulbure 

tori ai mei, în ultimii 20 de ani, ale cărui eforturi întru susţi
nerea nivelului acestei reviste şcolare le-am apreciat totdeauna. 

Voiu spune deci o seamă de cuvinte, cari nu vor să în
semne, decât o prietenească vorbă de rămas bun din prilejul 



despărţirii mele, pentru totdeauna de dascălii satelor din Nor
dul Ardealului. încetând calitatea mea oficială de şef ierarhic, 
de data aceasta mă adresez cetitorilor în calitatea cealaltă, 
care mi-a rămas şi pe care nu mi-o poate lua nici o lege şi 
nici o limită de vâ r s t ă : calitatea de om de cultură. 

învăţătorii ştiu foarte bine, că eu nici în exerciţiul func
ţiunii mele n'am făcut pe Bulibaşa. Ca om de gândire şi de 
condei, n 'am considerat mai mult un animator, decât un po
runcitor de şcoală. Şi-am preferat să duc între pereţii ei un 
zâmbet părintesc, o credinţă, un suflet şi două-trei cuvinte de 
învăţătură. învăţătură scoasă nu din savante cărţi streine, ci 
din experienţa mea, din reflecţiunile şi observaţiile mele, din 
vieaţa mea. 

De data asta voiu începe tot dela vieaţa cotidiană, dela 
însă-şi realităţile, pe care le trăim. 

* 
* * 

Există o criză a învăţământului românesc de toate gra
dele. O criză, care durează de mulţi ani şi care ajunsesâ la 
un înalt grad de febră, Cei orice boală infecţioasă. Criza a-
ceasta a fost şi este încă la noi singura şi adevărata realitate şco
lară. Existenţa ei o confirmă întreagă lumea didactică, proce
sul ei, ravagiile ei morale şi întreg caracterul ei primejdios 
îl relevă, —- alături de presă, — cele mai proeminente perso
nalităţi, ale ştiinţii pedagogice la noi. Din concluziile, ce se 
desprind din conferinţele şi scrierile lor mai recente, am să 
relevez una s ingura : Se simte nevoie urgentă şi neapărată ca in 
şcoală să se intensifice preocupările de ordin educativ. Ele se cer 
sporite şi adâncite, chiar şi'n contul obligaţiilor de ordin pur 
instinctiv, dacă nu se poate altfel. Şcoala românească de azi 
este datoare, cu alte cuvinte, să-şi modifice spiritul, metodele 
şi obiectivele de până azi, ridicând partea care priveşte for
marea sufletului, formarea caracterului pe planul prim. Criza 
actftală a şcoalei provine tocmai din nesocotirea acestui punct 
de vedere. Ea stă, ce e drept, în legătură de cauză şi efect 
cu întreagă gama de crize morale şi ideologice, care bântuie lu
mea dela răsboiu încoace. Isvorul acestor crize îl ştim cu toţii. 
Este acea atmosferă de confuzie, care s'a numit „psihoza post
belică" şi care nu înseamnă altceva, decât pervertirea de men
talitate, care a creat haosul în lumea de gândire şi de acţiu
ne a păturilor conducătoare. 
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Lăsând la o parte domeniul politic şi economic, care nu 
întră în sfera preocupărilor noastre, ne mărginim să semna
lăm fenomenul pe planul cultural şi mai cu seamă în domeniul 
şcolar, singurul care ne interesează. 

* 
* * 

Aţi citit de sigur şi probabil aţi aj ins singuri la convin
gerea că, aproape tot ceace s'a creiat la noi, în cursul veacu
lui trecut şi până la râsboiu, ca formă de vieaţă culturală, 
a fost marfă de import. A fost produs artificial sau operă de 
imitaţie, croită după tipare din alte ţări. Adevărate forme or
ganice de cultură autentic românească am avut doar la sate. 
La oraşe prea puţine şi socot că nu e nevoie să mai explic 
pentrucare motive. Fiindcă a copia e mai uşor, decât a creia, 
neam mulţumit să imităm realităţile culturale ale altora, cre
zând că sunt o haină ce se potriveşte perfect pe corpul nostru. 
Aici, în acest spirit de imitaţie îşi are origina snobismul, su
perficialitatea şi înstrăinarea sufletească a unei părţi din clasa 
noastră cultă, în special a aristocraţiei noastre economice şi 
sociaie, care trăieşte o vieaţă de decor şi de faţadă, u n e o r i 
absolut streină de preocupările şi aspiraţiile organice ale nea
mului. Deaci provine acea avalanşă de concepţii, acel vârtej 
de idei şi sisteme dc gândire, care de care mai orgolioase, 
mai falşe şi mai lipsite de esenţă, care ni le servesc toţi ne
chemaţii, care n'au alt scop decât să ne pustiască sufletul, 
sâ-i spulbere florile crescute acolo din însa-şi seva lui, şi să 
ne denatureze, ca să nu mai fim ceace au fost strămoşii noştri. 

Din păcate aceste idei, ş'au făcut apariţia şi în casa noa
stră, în biserica culturii. Ele au început să circule chiar şi în 
creerul virgin al tinerimii de şcoală, care începe să prezinte 
fenomene de gravă scâlciere sufletească şi de o îngrozitoare 
decădere morală. Şcoala este deci bântuită de febra unei cri
ze acute. Efectele ei dezastruoase le înregistrăm zilnic aproape 
şi ele ne umplu sufletul de durere şi îngrijorare. Portretul su
fletesc al tinerimii de astăzi face impresia unei imagini a-
proape neînţelese, uimitoare. Se pare că în adevăr au drep
tate cei cari susţin că şcoala de azi ar fi străină de menirea ei 
adevărată şi lăsată în voia sorţii, fără busolă şi fără cârmă. 

Nu este tocmai aşa. Realitatea este, că acolo unde n'a 
disnărut din fericire simţul responsabilităţii şi al datoriei, în
tâlnim adesea o optică greşită în aplicarea normelor de edu-



caţie. Această optică greşită a lăsat tinerimea adultă să gân
dească, să facă tot ce-i place. Această optică greşită, care n'a 
mai vrut să vadă importanţa capitală a purtării şi a discipli
nei în formarea omului, ea a dus la absenţa controlului, la 
destrămarea moravurilor în şcoală. 

Iată ce ne-a adus la starea de spirit morbidă, bolnăvi
cioasă la care asistăm dela un timp şi pe care o numim cu'n 
cuvânt criza educaţiei. Din fericire criza aceasta e pe sfârşite 
şi dacă nu mă înşel a intrat în faza ultimă, a agoniei. Orga
nismul neamului a început să se scuture şi să reacţioneze 
înainte de a se încuiba microbul prea adânc. Dela o vreme 
asistăm la un curent de redresare pe toate terenele. Se anunţă 
crezuri noui şi noui lozinci, care încearcă să readucă sufletul 
frământat al neamului în făgaşul lui istoric, moral. Tabla va
lorilor începe să se schimbe. Cu ea deodată s'a schimbat ceva 
şi'n felul de gândire. Criteriul naţional şi educativ care până 
acum a fost eclipsat şi uitat pe planul ultim, începe să apese 
tot mai mult în cumpăna judecăţii. Până ieri se voroea la noi 
cam aşa : Capital şi muncă, — patroni şi salariaţi. Două lumi 
diferite, două categorii sociale în permanent conflict de in
terese. Trebue să facem legi şi rândueli sociale de aşa ma
nieră ca toţi, adică amândouă categoriile componente, să fie 
mulţumite. Nici una să nu fie favorizata în contul celeilarte. 
Indiferent de rasă, religie şi naţionalitate. Aceea este concepţia 
democratică egalitară. 

Astăzi se ţine un alt l imbaj : Capital da, dar să fie în 
majoritate românesc. Patroni, da, dar să le vedem puţin certifi
catul de cetăţenie. Şi mai ales cel de vechime ! Salariaţi, mun
citori, da, să-i protejeze statul, dar să vedem elementul ro
mânesc, autohton în ce procentaj este reprezentat între aceste 
gloate de muncitori atât de gălăgioşi. Funcţionari la stat, 
dascăli minoritari, da, primim şi le asigurăm egalitate de 
drepturi, egalitate de tratament. Dar numai în măsura, în 
care ne asigură şi ei egali tate de credinţă, de loialitate şi 
spirit de jertfă faţă de statul, care le dă pâinea. (Nu cerem 
nimănui să-şi desbrace fiinţa s'a naţională, nu-i cerem să-şi 
lase limba şi legea strămoşească, cum ni-s'a cerut nouă ; tot 
ce-i cerem este ca musafirul să se poarte omeneşte — şi să 
nu fie obraznic — atâta timp cât stăpânul este omenia întru
pată). 
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Cum vedeţi, dela un timp, s'au răsturnat vechile norme 
de interpretare ale rostului unui individ în cuprinsul statului. 
Concepţia de până acum, de esenţă pur socială, începe a se 
încadra într'o disciplină naţională. Nici un fenomen social sau 
cultural nu se mai apreciază independent de culoarea lui spe
cifică, de plastica lui naţională. Naţiunile, călăuzite de un firesc 
instinct de conservare, îşi îngrijesc tot mai mai atent posibi
lităţile creatoare, îşi calculează tot mai precis destinul istoric. 

* 
* * 

Ce facem noi ? 
Am crescut şi continuăm să creştem, ca popor, în împre

jurări de cea mai aspră vitregitate, de cea mai crudă proti-
vnicie. Avem de luptat i;a mulţi adversari interni: în primul 
rând cu defectele noastre organice. Sunt cam multe, nu le mai 
fac pomelnicul. Sunt moştenirile unui lung trecut de umi
linţe şi prigoane, care ne-au infiltrat deprinderi urîte şi nă
ravuri degradatoare. 

Avem de luptat cu duşmanii din casă. Cu străinii şi cu 
veneticii intruşi sub o streşină cu noi, cari în loc să ne fie 
prieteni recunoscători pentru îngăduinţa, omenia şi ospitali
tatea fără margini pe care o revărsăm asupra lor cu creştinească 
iubire de oameni, ne duşmănesc crâncen, ne subminează şi tind 
să ne macine. Bătălia asta e pe viaţă şi pe moarte . Către 
biruinţă avem o singură cale, o singură armă : să ne strângem 
rândurile şi să ne însutim puterile sufletului. In caz contrar 
uşor putem fi striviţi şi aruncaţi în robie. Numai o mare acţi
une de trezire, o mare tensiune sufletească ne poate duce la 
mântuire. Avem nevoie de o permanentă grijă asupra viitoru
lui nostru, ca neam, de o permanentă exaltare a virtuţilor 
strămoşeşti, cari nu lipsesc şi din fericire nu sunt tocmai de 
dispreţuit. Avem nevoie astăzi, mai mult ca orişicând, de di
namismul ideii naţionale, cum se obişnueşte a se numi în lim
bajul presei cotidiane. Adică avem nevoie să facem tocmai 
contrarul dela ceeace am făcut ieri. Să nu mai împrumutăm 
concepţiile altora. Să nu mai dormim pe laurii biruinţei. Să nu 
mai lăsăm forţele noastre sufleteşti în paragină şi sacrul in
teres al neamului. Să ne încadrăm sufletul într 'o disciplină 
a noastră şi să-1 îndrumăm pe linia firească a desvoltării sale 
istorice. 
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Să cercetăm acum mai deaproape cum se înfăţişează a-
ceastă nouă ideologie pe planul şcoalei şi al educaţiei. 

Şcoala a ţinut totdeauna pas cu spiritul vremii. 
Niciodată ea n'a putut întoarce spatele curentelor mari 

care au pornit din adâncul fiinţii neamurilor. Nici astăzi ea 
nu poate merge alături de linia istorică a popoarelor. Nici 
astăzi ea nu poate rămâne surdă la freamătul mulţimilor de 
afară. Procesul de educaţie nu poate să ignoreze complect 
momentul istoric. Dimpotrivă. Menirea lui este tocmai aceea 
de a îndruma privirile popoarelor spre culmile idealului hă
răzit de destinul lor pe pământ. 

Aţi citit probabil, cum educaţia Japoneză de azi este pusă 
direct în slujba idealului de expansiune naţională. Aţi auzit 
cum educaţia acestui popor, extraordinar de conştient şi lucid 
în nota ei fundamentală este eroică, ostăşească. 

Obiectul ei, inspirat şi de preceptele religiei, este cultul 
dispreţului de moarte. Rezultatele acestei creşteri le avem în 
faţa ochilor. Priviţi Japonia în toate manifestările ei. Ca ieri 
alaltăieri un popor asiatic, ignorat de Europeni. Astăzi o pu
tere mondială, de care tremură China şi Rusia, far statele 
europene ţin socoteală de fiecare gest al ei. Concluzia ? 

Toate naţiu.iile de luptători, în care a svâcnit un suflet 
conştient şi viteaz, au ajuns forţe respectate şi au urcat verti
ginos pe culmile propăşirii. 

Dar a bătut ceasul, să scoatem şcoala din criză, creind 
o altă. şcoală, în alt spirit şi cu alte metode. 

Ceeace ni se cere astăzi mai urgent şi mai imperios este, 
să traducem evangelia zilei pe planul învăţământului. Este 
vorba aici de o nouă orientare. Şcoala de azi reclamă să tre
cem la alt sistem de educaţie. 

Pentru a se izgoni orice confuzie, vom spune din capul 
locului că educaţie naţională nu înseamnă o educaţie îndreptată 
numai în sens pur patriotic, românesc. Noţiunea este mult 
mai largă. Când spunem educaţie naţională înţelegem că ea 
are să fie şi românească în spiritul ei, dar şi religioasă şi 
şi morală şi socială şi igienică-sanitară şi chiar agronomică. 
Toate aceste componente alcătuesc împreună sfera noţiunii de 
educaţie naţională. 

* 
* * 

Cu aceasta am ajuns în miezul problemei. Să ne oprim 



şi să-I cercetăm cu luare aminte. Când vorbim de şcoală nu 
înţelegem un simpla laborator de ştiinţă de carte, un ate
lier în care cunoştinţele se toarnă în capetele goale cu pâl
nia, ci o înţelegem ca instituţie de stat. Alături de biserică, 
de justiţie, de armată şi alte, şcoala este un aşezământ cul
tural, ale cărui ţeluri finale converg cu ale celorlalte într'un 
vârf de piramidă imaginară: realizarea idealului naţional şi po
litic al unui popor. Aşa trebue să privim şcoala, pentrucă în 
sensul acesta au tratat-o o seamă din marii ideologi şi peda
gogi ai omenirii. Tocmai de-aici derivă chemarea ei indoită: 
de a se ocupa pe lângă aşa numita pregătire profesională şi 
cu formarea cetăţeanului de mâine. Când vorbim de formarea 
cetăţeanului de mâine, înţelegem formarea caracterului, adică 
modelarea lui în aşa sens, ca să devină un element util şi 
devotat al statului, al patriei. 

La noi se vorbeşte cam des şi de multă vreme de for
marea caracterului. Totuşi rezultatele sunt disparente. Cauza 
este în bună parte sistemul de educaţie al şcoalei vechi. Oa
menii din şcoala veche, socoteau, că pentru a forma caracte
rul patriotic şi cetăţenesc al copiilor e suficient să faci câ
teva lecţii frumoase la Istorie. Este deajuns ca bravurile lui 
Ştefan cel mare şi ale lui Mihai Vodă Viteazul să fie ridicate 
în slava cerului, să fie elogiate în termeni patetici şi vibranţi 
ca versurile lui Bolintineanu şi legendele istorice ale lui Ale
xandri, pentruca ele să contribue în chip desăvârşit şi indi
scutabil la formarea de buni cetăţeni. Dacă le mai pui copii
lor în faţă câteva imagini colorate, dublate de câteva epi
soade eclatante, i-am făcut eroi şi patrioţi pentru toată viaţa. 
De alte mijloace auxiliare nici nu mai este prea mare nevoie. 
Este suficient să dai copiilor convingeri pentru intelectul lor, 
e deajuns sa insişti asupra exemplelor de morală şi bună pur
tare din Cartea de citire, pentruca elevii să se simtă îndem
naţi a le imita şi a Ie practica în vieaţă. 

Aici greşeşte şcoala veche. Nobilă eroare, dar este to
tuşi o eroare, pe care şcoala modernă tinde să le corecteze. 

Indiscutabil, că lecţiile de istorie trebue să fie cât se 
poate de însufleţite şi înălţătoare de suflet, pentru a stimula 
ideile şi sentimentele. Incontestabil, că ideile sunt forţe; iar 
sentimentele conduc la formarea omului. Dar oricât ar fi ele 
forţe, singure ideile nu au realitate. Iar sentimentele sunt 



prea adesea unde trecătoare şi'nspumate, care încreţesc o clipă 
suprafaţa lacului şi izbite de ţărmuri, se sfarmă şi dispar. 
Pentruca să aibă o realitate şi o putere de acţiune — zice 
şcoala modernă — ele trebue sprijinite şi secondate de anu
mite mişcări ale muşchilor. La formarea caracterului se cer 
aşadar, pe lângă idei şi sentimente, anumite deprinderi cor
porale, anumite exerciţii gimnastice, anumite dexterităţi şi 
eforturi fizice. Iată glasul şcolii moderne! Acesta este princi
piul şi rezultatul, la care a ajuns azi ştiinţa omului: psiholo
gia. Cu deosebire psihologii germani au decretat ca punct de 
vedere fundamental, că atitudinile corporale joacă un rol ex
traordinar la formarea psihologiei individului. Psihologia indi
vidului este tot o cucerire a şcolii noui. De-aici a pornit ideia 
individualizării învăţământului, pe care se pune azi accentul 
principal şi pe care şcoala veche abia l a întrezărit. 

Ştiinţa americană a mers un pas şi mai departe. Oameni 
practici, cum sunt în toate ele lor, filosofii americani au in
ventat o psihologie nouă, specială despre care puţini veţi fi 
auzit: psihologia conduitei. Există şi asta: psihologia comportării 
în vieaţă, a felului de a se purta al omului în diferite împre
jurări. Vă rog să înregistraţi deocamdată faptul. Pe urmă, 
gândiţi-vă mai concentrat asupra lucrului şi veţi găsi că ame
ricanii au descoperit un nou adevăr în psihologie. Şi adevă
rul acesta era neapărat necesar pentru cei chemaţi să se o-
cupe de educaţia caracterului. 

In definiţia lui generală, obişnuită, caracterul înseamnă 
o voinţă desvoltată. O voinţă puternică, gata în tot momen
tul să se transforme în acţiune. Ca să formăm voinţa asta 
puternică — zice şcoala de azi — avem nevoie, pe lângă 
lecţiile teoretice, pe lângă persuasiunea şi convingerea verbală, 
avem nevoie de un mecanism special al corpului. Mecanismul 
acesta, care fasonează şi fortifică voinţa sunt mişcările muş
chilor, mişcările disciplinate. Mişcările disciplinate întăresc şi 
disciplinează voinţa. Observaţi deaprope un om »sportsman«. 
Cine a cultivat un sport dela tinereţe până la bătrâneţe se 
cunoaşte. E mai ordonat, mai viu în priviri, mai disciplinat 
în gesturi. In viaţă se comportă altfel. Pornind de-aci, peda
gogii de azi au început să profeseze cu tărie noul principiu de 
educaţie: exerciţiile corporale disciplnate sunt neapărat necesare 
pentru formarea caracterului. 



In Apus, în unele părţi s'a şi trecut dela vorbă la îaptc. 
S'au înfiinţat şcoli anume, şcoli speciale, unde se practică 
educaţia caracterului. In Germanţa şi în Italia, probabil şi în 
Japonia, exerciţiile musculare în grădinile de copii sunt în 
plin avânt. 

II. 
Aici este leagănul străjeriei şi al cercetăşiei, două mari 

inovaţii, care au început a se introduce şi la noi în s:opuri 
de educaţie. 

Ce este străjeria? Un bun mijloc pus în serviciul educa
ţiei caracterelor. Şi tocmai pentrucă este un mijloc de educa
ţie, dascălii au nevoie să fie pregătiţi în mod special pentruca 
să poată practica pe urmă cu elevii lor acest nou fel de a 
educa tinerimea. Natural, acest fel nou de educaţie este ceva 
neobişnuit şi deaceea impresionant. La început el mişcă, emo
ţionează pe om în grad mare. 

Emoţiile acestea produc — şi trebue să producă fireşte 
— o schimbare în sufletul copilului, ca şi'n acela al dascălu
lui. Schimbarea aceasta i-a făcut pe unii să tresară şi i a pus 
pe gânduri. »A mă ocupa de mişcările musculaturii într'un 
aşa de mare grad — şi-au zis unii — pare o decădere din 
rolul meu firesc. Eu sunt doar un om de idei, un profesionist 
al cărţii, n'am să mă ocup de sport şi de gimnastică«. Rezerva 
acestora este de sigur greşită. A face străjerie nu este o de
cădere din rolul de apostol al culturii atâta timp, cât datoria 
dascălului este să îndeplinească în egală măsură ambele roluri 
educative: şi cel intelectual şi cel muscular. Amândouă aceste 
roluri, executate metodic şi serios, formează personalitatea 
dascălului de azi. Amândouă ne dau pe învăţătorul desăvârşit. 

Acesta este unul din imperativele pedagogice ale şcoa-
lei de azi. La noi a fost înţeles acest imperativ. Şi trebue s'o 
spunem că spre cinstea lor, dascălii se conformează noului 
postulat cu o însufleţire, care a depăşit aşteptările. Străjeria 
românească e în marş spre culmile progresului. Există însă o 
greutate, peste care n'am trecut. După ce metodă să facem 
educaţia caracterelor? — se întreabă pedagogii noştri. Păre
rile sunt diferite şi încă necristalizate îndeajuns, deaceea nici 
nu insist asupra lor. Dl Rădulescu-Motru spune aşa: »Daiă 
este vorba să căutăm o metodă a educaţiei caracterului la 
copiii noştri, ea nu poate fi decât una după chipul şi asemă-



narea noastră. Una eşită din lăiintrul firii noastre specifice, 
ca popor. Educafia unui pui de românaş nu se poate face după 
nu ştiu ce metodă universală sau internaţională. Fiecare po
por îşi are atmosfera lui fizică şi psihică aparte. Fiecare po
por îşi are o limbă maternă, care-1 deosebeşte esenţial de 
alte popoare, tocmai pentrucă limba e un fenomen psihic, ex
teriorizat printr 'o înlănţuire de mişcări musculare, care diferă 
dela popor la popor. Iată un criteriu puternic, de care trebue 
să se ţină seamă în opera de educaţie. Iată motivul pentru 
care pe drumul acesta, al străjeriei, nu se poate împrumuta 
metoda altui popor. Imitaţia este esclusă. Pentrucă nu se po
triveşte nici cu caracterul nostru naţional, nici cu sistemul 
nostru muscular (miostatic). 

Se ştie că sistemul miostatic diferă dela rasă la rasă 
încât priveşte reacţiunea muşchilor, ritmul mişcării lor, sensi
bilitatea senzorială etc. Deaceea numai ideile se pot împru
muta dela alţii, dar o metodă de disciplinare a psihicului nu 
se poate copia. In acest caz totul s'ar reduce la un dresaj sim
plu şi primitiv, ca al animalelor de circ, or, sufletul nu poate 
fi dresat prin mişcări. El se cere educat. 

E o diferenţă şi încă mare. Dresajul este un act pur 
fizic şi automat, câtă vreme educaţia este o apariţie în strânsă 
legătură cu vieaţa sufletului. Din acest motiv, f. puternic, nu 
se poate face educaţia caracterului românesc, decât având la 
bază firea autentică, intimă a poporului nostru cu resursele 
ei sufleteşti. Aici nu se mai poate parada cu armele şi cartuşele 
altora. Am împrumutat noi destul până acum, cum spuneam. 

Am imitat cu toptanul în ştiinţă, în forme de cultură, în 
legislatură, constituţie şi pe toate terenele vieţii democratice. 
Şi iată unde am ajuns. Am ajuns la trivializarea şi falsifica
rea tuturor produselor spirituale. 

Atâta timp deci cât avem cămaşa noastră naţională, n'avem 
nevoie să împrumutăm cămăşile altora. Disciplina şi metodele 
educaţiei noastre, fie teoretice fie practice, trebue sprijinite 
aşadar pe acea ce are specific şi particular sufletul românesc. 
Să ne întoarcem, cu alte cuvinte, la cultul propriei culturi. în
torşi odată la acest cult, scopul de căpetenie al educaţiei 
noastre va fi să desvolte alcătuirea spirituală gemină a co
pilului de azi şi a cetăţeanului de mâine. Sâ-i scoată la i-
veală, şi să-i desăvârşească, prin cultivare, însuşirile de temei 



ale rasei noastre. Şi aceste însuşiri de temei, care stau adică 
din vremuri imemoriale la baza fizionomiei noastre sufleteşti, 
sunt, slavă Domnului, destul de multe, de bogate şi de fru
moase. Ele sunt, ca să nu amintim numai câteva : armonia, 
măsura, echilibrul, simţire deasă, cuviinţa, respect faţă de 
aproapele, bunătate şi milă pentru cel năpăstuit, simţ de 
ordine, conştiinţă adâncă de drept şi dreptate, pentru sine şi 
şi pentru alţii. Iată, în câteva linii, zestrea sufletului românesc. 
Cine cunoaşte acest suflet şi ştie cum să se apropie de el cu 
bun simţ nu poate da greş şi nu poate să nu-i câştige încre
derea. (Aici greşesc mulţi dascăli tineri). 

Aici trebue să ne îndreptăm gândul şi privirile când vorbim 
de naţionalism. Naţionalismul a ajuns iarăşi o lozinică curentă. 

Nu e nici un rău atâta timp cât nu se exagerează sau 
nu se apucă pe cai greşite. Iar pe căi greşite apucă de obi-
ceiu acei cari uită, că naţionalismul nu are aceeaş noţiune 
pentru toate neamurile. Naţionalismul este ceva aparte, ceva 
diferit dela popor. El aparţine însăşi firii poporului, esenţiei 
lui spirituale, şi morale. Deaceea metodele şi directivele unei 
educaţii naţionale trebue scoase din natura specifică a fiecărui 
popor. 

Nici din şcoala fascismului, nici din cea a naţional-soci-
alismului nu poţi ieşi bun român. Ca sa te faci român bun, 
neaoş, trebue să te cobori acolo, în adâncul etnicului nostru 
autohton. Acolo vei găsi, cum spuneam, însuşirile de temei, 
izvorul curat al caracterului nostru naţional. Şi vei găsi, că 
la noi naţionalismul a fost şi este împletit organic cu credinţa 
religioasă. Ceace nu există la alte naţionalisme. Aşa dar na
ţionalism pentru noi înseamnă : Românism. 

Dar ce folos avem de acest românism, când vorbim de 
educaţie ? 

Ştim din istorie, în epocile de culminaţiune la toate po
poarele au coincidat cu apogeul ideii de naţionalitate. Iar ab
senţa sau eclipsarea conştiinţii naţionale şi a orgoliului de 
rasă au coincidat adesea cu epocile de decădere. Mai ştim din 
istoria antică sau chiar din istoria pedagogiei, că au fost 
gânditori mari, au fost filosofi greci şi romani, cari au aşezat 
la temelia concepţiei lor filozofice : iubirea de neam. 

Iată deci, că ideia naţională ne poate îi de folos în 
opera de educaţie. Mai mult decât atâta : ea este necesară. 
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Ea constitue un imperativ, un comandament etic al şcoalei de azi. 
Şcoala de azi vine să se pună în serviciul acestui impe

rativ. Ea valorifică energiile active din om. Paralel cu vigoa
rea fizică, desvoltă puterile sufleteşti din domeniul moral şi 
social : spiritul de onoare şi demnitate, spiritul de patriotism, 
de solidaritate naţională, unită cu al truismul: Ea se transformă 
astfel în şcoala educaţiei româneşti. Ea îmbogăţeşte şi învio
rează complect sufletul generaţiilor de mâine. 

# * 
învăţătorul satului românesc a fost în toate vremunic 

modestul mandatar al destinului naţional. Umil, anonim şi 
nerăsplătit, el a rămas totuşi ziditorul sufletului românesc. 
Credincios unei tradiţii de vizionari, el a înţeles că are o 
datorie care depăşeşte pereţii şcoalei şi iese din cadrele meşte
şugului de fiecare zi. Dascălul adevărat a înţeles totdeauna 
glasul vremii lui. 

La vremuri noui se cer oameni noui. Sau cel puţin cre
dinţe noui şi noui metode de lucru. Vremile de azi nu ne dau 
răgaz să ne desvoltăm în ritm evolutiv. Ele cer un ritm mai 
rapid. In condiţiuni excepţionale de activitate excepţională, cu 
obiective aparte. Şcoala de azi este chemată să devină un 
adevărat factor creator de istorie. 

Iată aceasta este în sinteză, imperativul esenţial al şcoa
lei de azi. Cum să traducem acest imperativ în fapte concrete, 
în mijloace de educaţie? Voiu semnala câteva directive : 

1. Ca îndrumătoare permanentă, ca laborator pentru for
marea de buni cetăţeni şi patrioţi luminaţi şcoala nu poate 
să aparţină nimănui şi nici dascălul ei. Deci nici unei grupări, 
nici unui curent, ci exclusiv sufletului însu-şi al neamului. 

2. Şcoala de azi şi slujitorii ei vor predica de pe toate 
catedrele Solidaritatea neamului, singura forţă care biruie fur
tunile şi prin care popoarele supravieţuiesc peste veacuri. 

3. Şcoala va desvoltă în elevi unitatea de gândire şi de 
simţire, care oţeleşte sufletele şi ţine trează ideia de patrie. 
Prin serbări, la lecţiile de istorie şi geografie, se va da o 
atenţie specială cultului eroilor. Paralel le va desvoltă cultul 
figurilor locale, cari au săvârşit fapte de vitejie sau au suferit 
martiraj pentru neam. Se vor face escursii şi manifestaţii na
ţionale şi religioase la monumente, cruci şi troiţe, care rea
mintesc icoane şi fapte pilduitoare din trecut. 



4. Şcoala de azi va căuta să desvolte în copii ideia de 
demnitate naţională. Fiecare ţăran şi copil de ţăran, când iese 
din şcoală să fie conştient de nobilul blazon al sângelui daco
român, care curge în vinele lui din strămoşi. Numai în chi
pul acesta vom reuşi să stârpim din el seculara umilinţă de 
slugă plecată, care se închina în faţa oricărui venetic şi străin 
adus de vânt. Sădiţi în copii conştienta, că suntem o rasă su
perioară şi înţelegem să fim stăpâni în casa noastră. Pe cei 
bătrâni n u i mai putem scoate din mentalitatea de idei, cu 
care au crescut în şcoala trecutului. Să sustragem cel puţin 
generaţiile tinere de sub nefasta influinţă a spiritului de ser
vilism. Paralel cu aceasta să pregătim copilul încă din faşă, 
să ştie, că Transilvania şi Crişana ni le-a dăruit şi le-a pă
strat Dumnezeu ca să fie numai ale noastre. Utilizaţi toate pri
lejurile, care pot spori în copii sentimentul de mândrie naţio
nală, unit însă totdeauna cu dragostea de muncă, tăcută, sobră, 
conştientă şi perseverentă. 

* 
* * 

Ne găsim la o etapă a istoriei, când neamul românesc 
e dator să-şi revizuiască conştiinţa, să-şi recunoască greşelile 
săvârşite şi să se prepare pentru clipa purificărilor de mâine. 
Imperativul momentului internaţional ne avertizează să ne 
orientăm educaţia pe linia destinului nostru. Iar destinul este 
să fim factor creator de istorie şi stăpân absolut între hotarele lui. 

Iar pentru ca s'atingem acest ideal, pentruca neamul s'n-
jungă înadevăr stăpân necontestat pe drepturile lui istorice şi 
să ducă un trai mai omenesc şi mai tihnit pe pământul său 
propriu, noi bătrânii, să fim pentru copii, pildă de muncă, de 
cumpătare în vorbă şi'n conduită, pildă de sobrietate, de eco
nomie şi de credinţă în biruinţa cinstei şi a muncii. Invăţăto/i 
ai neamului umblaţi, totdeauna pe căi drepte şi luminoase; 
fiţi severi faţă de voi înşivă şi îngăduitori cu greşelile altora. 
Aduceţi-vă aminte de strămoşi cari n'aveau şcoală, n'aveau 
ştiinţă de carte şi totu-şi au fost tari în virtuţi şi înţelepţi 
la minte. înţelepciunea aceasta i-a învăţat cum să se strecoare 
prin furtunile vremurilor şi prin valurile vieţii. Transmiteţi 
copiilor o fărâmă din această înţelepciune şi au să vă ţină 
minte câte zile vor trăi. Gramatica, ştiinţele naturale şi arit
metica, au să le uite. Dar exemplul vieţii dascălului şi vor
bele înţelepte, care vor curge de pe buzele lui se vor stre-
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cura în mintea lor şi se vor înfige acolo pentru totdeauna. 
Aşa a făcut, aşa a învăţat Ion Creangă din Humuleşti, ine-
galatul povestitor, al cărui centenar s'a serbat nu demult 
şi pe care dl Mehedinţi 1-a numit cel mai mare dascăl al nea
mului românesc. Mare, pentrucă nu s'a mulţumit să-i înveţe 
pe copii din carte. Ci i-a învăţat cum să fie oamenii de treabă, 
strângându-i în jurul lui şi revărsându-le sfaturi, maxime şi 
povestiri, care nu erau în carte. Şcoala primară nici n'are a-
tâta nevoie de carte, cât de suflet. Cele spuse înafara cărţii, 
sub formă de conversaţie, sfatul şi ţinuta învăţătorului mari, 
extraordinar de mari schimbări pot petrece în micile suflete, 
care ascultă. 

S'ar mai putea adăuga câteva consideraţiuni asupra psi
hologiei dăscăleşti, care se cere şi ea modificată radical. Sub 
anumite aspecte sociale, dar prefer să pun punct. 

Acei, cari vor găsi în acest mănunchiu de sfaturi şi în
demnuri un sâmbure de adevăr, o rază de lumină curată, îi 
rog să reflecteze mai stăruitor asupra lor. Să le frământe prin 
suflet, să le vânture prin minte. Cernute şi discutate, ele se 
vor limpezi tot mai bine. Şi o singură fărâmă dacă rămâne 
în conştiinţe, ea se va transforma într'o tărie mare de gând 
şi de faptă. Se va preface în armă de luptă, din ajutorul 
căreia se va aşeza temelia acelei scoale noui, a adevăratei 
educaţii româneşti, de care nu ne mai putem lipsi şi care va 
trebui să vină. 

De izbânda ei sunt sigur. 

* * 



SHAKESPEARE ŞI ALŢI SCRIITORI ENGLEZI 
IN LITERATURA ROMÂNA *) 

de Ana Boitor înv. 

Iptim că englezii au dat omenirii scriitori şi poeţi de mare 
valoare. 

Astăzi, când legăturile Anglo-Române au fost cimentate 
prin vizita Suveranului în Anglia — pe noul orizont, ce ni-1 
deschide viitorul, apare întrebarea : Câte din operele literare 
ale marilor poeţi şi scriitori englezi le avem traduse în ro
manaste — şi dacă aceste traduceri sunt suficiente nevoilor 
de azi — pentru că apoi să putem constata lipsurile. 

Scriitorii noştri din secolul al 18-lea şi 19 lea au arătat 
viu interes faţă de operele poeţilor şi scriitorilor englezi, — 
traducându-le în româneşte. 

Este însă remarcabil faptul, că Shakespeare, acest geniu 
neîntrecut, a rămas mult timp necunoscut în limba românească 
şi a fost tradus mult mai în urmă, decât alţi poeţi englezi, 
mai puţin însemnaţi. In alegerea operelor traduse în româneşte 
scriitorii noştri s'au lăsat conduşi de curentele vremilor de 
pe atunci. 

Astfel avem traduceri din „Ossian" — pastoralele lui 
Mackperson cari erau cunoscute de toată lumea şi »Nopţile« 
lui Ioung, care prin sentimentalismul său a influienţat şi pe 
Goethe în Werter . Certea cu »Robinson« de Defoy şi nu mai 
puţin şi satirele lui Svift: »Guliver« au fost cele mai cetite 
cărţi la noi în secolul al 19-lea. 

Iar Byron, prin operele lui revoluţionare şi viaţa aven
turoasă, minunase pe toată lumea de pe atunci, când — pela 
1840 — lumea aştepta revoluţia şi a trage spiritul revoluţionar. 

Shakespeare, acest fenomen al dramei, vine mult mai 
târziu tradus în româneşte. ' 

Primele traduceri din englezeşte au un mare defect: sunt 
traduse şi ele din franţuzeşte, pierzând mult din valoarea ori
ginalului. Ştim că germanii, având ca traducători pe Lessing 
şi August Schlegel s'au dovedit cei mai buni traducători ai 

*) Spicuiri din seri^ de conferinţe a profesorilor cursului de vară de 
limbă şi literatură engleză, ţinută la Sinaia. 



poeţilor englezi şi mai ales ai lui Shakespeare, pe care l-au 
redat în limba germană cu toată frumuseţea sa. De acea tra
ducerile din germana prezintă mai multe valori literare, decât 
celelalte din franţuzeşte. 

Prima traducere în limba română o avem de tatăl lui 
Gh. Asachi: »Nopţile« lui Ioung, în care poetul îşi plânge 
soţia. Traducerea era din ruseşte, iar ruseasca încă era tradusă 
şi ea din franţuzeşte. Astăzi totuşi prezintă o valoare istorică. 

»Nopţile« a fost tradusă şi de Simion Marcovici unul din 
elevii lui Gheorghe Lazăr, puţin important, ca scriitor, dar 
care a tradus opera lui Grey care era foarte cetită pe atunci : 
«Elegia în cimitirul unui sat«. In poezia aceasta Grey dă a-
tenţie şi dragoste ţărănimii, care până atunci apărea în lite
ratura veche ca batjocorită. 

Poezia este tradusă într 'o limbă bătrânească. Poema lui 
Grey a influenţat şi pe Gh. Asachi, care a redat-o în versuri 
româneşti. N'a imitat-o ci a redat o în româneşte. De exemplu, 
la mormântul unui ţăran, poetul spune: «Cine zace aici, putea 
să fie un Milton sau un Cromvell«, — Gh. Asachi a tradus-o 
zicând: «un Milton sau un Napoleon» — făcând aluzie lâ 
Napoleon al IlI-lea. 

Andrei Mureşanu, a tradus şi el, din nemţeşte »NopţiIe« 
lui Ioung. 

Costachi Conachi traduce din Pope: «încercare în criticism« 
un esseu foarte cunoscut şi apreciat pe atunci. 

Eliade Rădulescu îşi începe activitatea literară prin o tra
ducere din Byron, din franţuzeşte, pe rare Byron n'o aprecia 
mult, însă pe atunci nu se cerea atâta exactitate ca azi. Eliade 
Rădulescu a tradus şi din Ossian; la început a tradus-o în 
limba obişnuită. Mai târziu, când exagerează purificarea limbii, 
o transcrie şi pe Ossian într 'o limbă artificială, care azi nu 
mai are nici o valore, dar a ajuns multe ediţii. 

Grigore Alexandrescu a tradus poemele Ini Byron în versuri, 
Admiraţia pentru Byron începe să scadă în occident — şi la 
noi mai târziu, acum 50—60 de ani. Poetul Macedonski şi şcoala 
lui a tradus-o în versuri — iar Eminescu are o singură poemă, 
scrisă sub influienţa lui Byron. In anul 1924, când lumea li
terară pretutindeni serba centenarul morţii marelui poet, lite
ratura română s'a îmbogăţit cu o excelentă traducere a unei 



opere dramatice a lui Byron, »Cain« de profesorul Grimtn dela 
Facultatea Universităţii Cluj. 

Până pe!a jumătatea secolului al 19-lea, foarte puţine 
traduceri avem de Shakespeare. 

Ion Barach, un scritor ardelean, autorul idilei »Arghir şi 
Elena«, a fost cel dintâi care traduce pe »Hamlet« din nem
ţeşte ; mai bine zis e o traducere adaptată din nemţeşte. Este 
prima şi cea mai veche traducere, deşi azi nu mai are valoare. 

In anul 1840, un elev al lui Eliade Rădulescu, Căpitan 
Stoica traduce pe »Iuliu Cezar«. Traducerea este slabă, ca şi 
cele de mai târziu, pentrucă toate sunt traduse din franţuzeşte. 

Primul traducător din englezeşte a fost C. A . Rosetti 
marele om politic şi entuziast luptător, a învăţat engleza şi 
a tradus din Byron. Azi nu mai are valoare literară, dar este 
un document literar. 

Printre traducătorii lui Shakespeare, Petre Carp a fost cel 
dintâi care traduce din originalul englez pe »Macbeth« şi 
»Otello«. Având educaţie germană, a cet i t şi studiat şi pe 
Schlegel, cel mai bun traducător al lui Shakespeare în nem 
ţ e s t e . Doi din fraţii Ghika ai lui Ion Ghika ministrul României 
în Franţa - - fii săi făcând studii la Oxford — sunt primii, 
cari studiază Shakespeare în englezeşte. Traducerea ca re este 
prevăzută cu comentarii scrise în englezeşte — are greşeli de 
limbă şi de gramatică, dar merită să fie reţinută ca valoare 
istorică. 

Un scriitor itşan Ştem, care nu ştia nici englezeşte bine 
— iar româneasca lui era neacceptabilă, plină de greşeli — 
traduce pe Shakespeare. Din păcate, traducerile lui sunt şi 
azi cele mai răspândite. Chiar şi "Biblioteca pentru ToţU le-a 
publicat. 

Avem o traducere din Shakespeare, o operă de m a r e 
valoare, ca re azi nu se mai găseşte, este acea a lui Borcea, 
un poet sibian, m o r t demult. El a tradus pe »Iuliu Caezar«. 
Traducerea era publicată în revista >»Luceafârul« apărută pe 
atunci la Budapesta, pe vremea lui Octavian Goga. 

Azi nu putem să o retipărim. In comerţ circulă numai 
grozăveniile lui S t e r n . 

Ştefan O. Josif a tradus »Visul unei nopţi de vară«, apă
rută într'o revistă ieşană »Viaţa Românească«. Azi nu se mai 
găseşte, deş i ar fi o traducere bună din Shakespeare, pr in 



faptul că poetul a studiat şi traducerea germană a lui Schegel 
şi Lessing şi cea franceză. 

Poetul Nanu a tradus pe »Otello« însă în versuri rimate 
în loc de versuri albe, cum era originalul. Poetul a greşit, 
pentru că prin versuri rimate forţează textul — când un per
sonagiu vulgar ca Otello, este tradus în versuri, 

Halamb Ghika, are mai multe traduceri din Shakespeare, 
dar a schimbat titlul dramelor. De exemplu: »Femeia îndă-
rătnică« în »Scorpia îmblânzită«, şi titlul »Twelwe Night or 
what yon will« era tradusă greşit din franţuzeşte «Noaptea 
Regilor« (La nuit de Roy), care în româneşte n'are nici un 
înţeles. 

Prof. Dragoş Protopopescu dela Facultatea Universităţii 
din Cernăuţi a dat o traducere foarte bună, fidelă şi făcută 
inteligent — chiar dacă exagerează uneori. 

Această mică orientere ne arată în mod sumar traduce
rile marilor scriitori englezi şi mai ales ale lui Shakespeare, 
în româneşte. 

O traducere complectă a iui Shakespeare ne lipseşte. 
Academia Româna are menirea, ca încredinţând scriito

rilor chemaţi traducerea operelor dramatice ale marelui poet, 
să ne dea ediţia atât de aşteptată. 

I D E C E M V R I E 

fflLmemorăm astăzi cea mai mare sărbătoare dintre câte are 
Neamul Românesc. Se împlinesc 20 de ani de când Ardealul, 
scumpul nostru Ardeal a început să facă parte integrantă din 
România întregită. Tot în această zi în anul 1918, Românii 
din Ardeal îşi dau mâna cu Românii din Patria Mamă pentru 
ca această caldă şi frăţească strângere de mână să rupă pentru 
totdeauna vechiul hotar ce-i despărţea. Se împlinesc astăzi 20 
de ani, decând, norii negri ce tunaserăşi fulgeraseră patru ani 
de-arândul pe bătrânul continent, au început să se despice, iar 
dâra de lumină dela soarele dreptăţii şi-al speranţei a început 
să pătrundă în sufletele asupriţilor de veacuri. Aliaţii rupseră 
fronturile puterilor Centrale. Victoria era a noastră. Dorul de 



l i be r t a t e n'n lăsa t pe. Roman i sa aştepte cu ră ţ i r ea t e renu lu i de 
v ipe re şi-au a l e r g a t într 'un suflet la Alba - Iu l i a lui Mihai Vi
teazul sa şi d ec l a r e libertatea de s u b jugul de 1 0 0 0 de ani şi 
unirea pe ver i cu fraţii de-un s â n g e , de-o l ege şi de -o l imbă . 

Adunarea f o rma ta din ¡50.000 de Români, reprezentanţi 
din toate satele româneşti, veni ţ i nechemaţi de nimeni, decât 
de dorul de libertate şi de unire era pozidată de Gheorghe 
Pop ele Bi'sc-şti dir; judeţul nostru. Libertatea a fost aclamată 
de t oa t e sufletele româneşti şi chiar de celelalte naţionalităţi 
conlocuitoare din Ardeal, a fară de Ungur i din motive cunoscute. 

Românii, ca după orice victorie, an întins hora lor dela 
Nistru până la Tisa, fiindcă aşa nc-au promis al iaţ i i la intra
rea noastră în războ ia . Apare, însă Wilson, preşedintele S. 
LT. A., care s p u n e a că hotarele î n t r e popoare să fie croite 
acolo unde numărul locuitorilor arată proporţie e g a l ă între 
naţiuni. Aşa ne a m pomen i t noi ru hotarul mutat dela Tisa. 
Pacea ni s'a impus. U n g a r i a a semnat tratatul dela Trianon 
cu oarecare mândrie ea a reuş i t să ne ştirbească hotarele 
Daciei Traiane. 

Timpul, însă , fiind cel mai bun doctor, a vindecat ne
mulţumirea noastră ş i -am r ă m a s liniştiţi între hotarele noa
stre. Ne ani văzut de necazur i le ' n o a s t r e şi-am adus la înde
plinire cele ni'ii democra t ico reforme: votul obş tesc , împro
prietărirea şi îa a Ie din urmă c o n v e r s i u n e a , încât astăzi, 
orice ce t a t e c; r o m a n poa t e denlăre cu mâna pe piept că în 
România e bine. 

Sa vedem ce-a f a c m dela războiţi încoace S ta tu l Maghiar ? 
In primul râu 1 n'n ,'uius nici o reformă. Dea ce ia sunt şi 

azi în Ungaria grofi ce poseda 50.000 60.000 jug. de pământ. 
De frica r e fo rme lo r conducă tor i i Ungariei au căutat o altă 
ţintă, unde să >c i n u n p î e z - pr iv i r i le locuitorilor. Şi-au găsit-o! 
Es te g o g o a ş a revizionismului. 

Au început întâi p r o p a g a n d a în ţ a ra lor. Văzând că 
pr inde , au început şi în s t r ă i n ă t a t e şi nu s'au d a t înapoi nici 
dela cele mai suârşave minciuni. Toate datele noastre istorice 
le-au falsificat. Până şi doina noastră româneasca au decla
rat o pe p lăci de patefon, de doină ungurească. 

Să ascultăm glasul strămoşilor noştri, să vedem ce spun 
e i : •• Le-am dat noi Ioc să stea, d? milă, d ineolo de Tisa . Et 
drept mulţumită au sărit a sup ra binefăcătorilor, au omorât pe 



Gelu şi-au răpit pământul românesc până la Carpaţi« ne spun 
strămoşii. «Ungurilor nu le-a trebuit şi nu le trebue pământ 
ci robi» ne strigă glasurile revoluţionarilor. «Feriţi-vă de ei, 
sunt cruzi. Fără pic de milă ne-au frânt oasele pe roată» se 
aude vocea lui Horea. «Nu vă lăsaţi înşelaţi căci veţi suferi 
ca mine» spune glasul lui Iancu din desişul codrilor. In fine, 
eroii din timpul războiului, acei 800.000 de eroi cari ş-au văr
sat sângele lor pentru acest Ardeal, l-au stropit cu sânge 
pe tot întinsul lui ne strigă din morminte : «Nu vă lăsaţi să 
se ştirbească nici'o bucăţică din acest pământ frământat cu 
oasele şi cu carnea noastră. Sângele nostru nu se va putea 
odihni sub călcâiul streinului. Ne vom scula cu toţi din mor
minte, vă vom da la o parte ca pe nişte netrebnici şi vom 
mai lupta noi cum am mai luptat. 

Iată ce ne poruncesc glasurile trecutului! 
Din fiecare deal, din fiecare munte, din fiecare câmpie 

şi râu, din fiecare pădure şi poiană ne vin asemenea glasuri. 
Fiecare palmă de pământ din ţara aceasta acoperă o voce de 
erou român. Iată pentruce răspundem şi noi Ungurilor: Poftiţi, 
încercaţi şi vă vom arăta cum ştie românul să pedepsească pe 
vecinul care-1 şicanează. 

Se vor bucura strămoşii • şi eroii. Ne vom bucura şi noi 
şi urmaşii noştri. 

George Bătinaşiu 
inv. in Catnăr 

A N I V E R S A R E A U N I R I I 
— Conferinţa dlui prof. N. Iorga la Oradea — 

iua Unirii celei Mari, a fost sărbătorită cu toată demnitatea 
şi fastul cuvenit, de toată suflarea românească, — Pentru noi, 
cei grupaţi în jurul revistei, ziua de 1 Decemvrie a fost totdea
una în prilej de reconfortare de energie şi conştiinţă naţională. 

Pentru comemorarea din anul acesta nu putem oferi citi
torilor ceva mai sublim, decât cuvântul marelui dascăl al Nea
mului şi al ilustrului savant cil prof. N. Iorga, rostit acolo do 
unde a plecat acum 20 ani cuvântul hotărâtor, rostit în parla
mentul din Budapesta. 



Dăm deci câteva spicuiri după ziare. 
„Voi căuta să vă arăt întâi care este rostul nostru aici. Al 

doilea care este fapta pe care în aceşti 20 de ani am făcut-o aici. 
Tn al treilea rând care este datoria pe care o are toată lumoa 
faţă de drepturile noastre din trecut şi faţă de opera pe care am 
realizat-o şi continuăm a o realiza zi de zi şi o vom realiza pen
tru binele tuturor locuitorilor de aici. Zi de zi, lună de lună, an 
de an, fiindcă suntem un popor drept şi un popor milos, un po
por care nu jignim şi nu prigonim. Sufletul nostru tăgădueşte 
oricare din mijloacele acestea de a face violenţă altor suflete o-
meneşti. Voi arăta care este datoria fiecăruia faţă de acel drept 
de netăgăduit şi faţă de aceste fapte cari se văd de oricine. Nu 
se pot închide ochii asupra binefacerilor sociale şi culturale pe 
care le-am realizat noi aici pentru toţi. Şi la urmă voi căuta să 
arăt acelora cari cred că trebue continuat procesul împotriva 
noastră chiar dacă le lipseşte, sprijinul pe care au contat. Şi eu 
am prevăzut de multă vreme că nici odată un soldat italian nu 
va muri, pentru a satisface visurile nebune ale domnilor dela Bu
dapesta, că aşi fi putut să ajung încă de atunci şi profeţia s'ar 
fi învederat tot aşa că Germania naţionalistă de astăzi este mult 
preacuminte ca să sprijine pe acei cari întind mâna unor anu
mite categorii din Polonia cari corespund clasei aristocratice dela 
unguri, pentru a se creia culoarul pe care văd că Germania este 
dispusă acum a-1 apăra cu propriile sale forţe contra unora din 
poloni şi unguri. Germania aceasta are cu totul altceva de făcut, 
de cât să ajute aceasta legătură între două puteri care mărturi
seşte la ureche, dar aşa de tare încât aude toată lumea, că este 
vorba să se creeze o mare putere care să înfrunte în acelaş timp 
şi Rusia Sovietică şi Germania naţionalistă. 

Anumiţ i i o a m e n i d e l a B u d a p e s t a -
F J U cred că-şi fac iluzii foarte mari, şi în ce priveşte pe 

coi iniei din tovărăşie şi în ce priveşte pe cei mari din aceiaşi 
tovărăşie, cari sunt aliaţii noştrii fără îndoială, numai că fac prea 
multe lucruri pe cari nu le ştim noi, pentru ca să avem conştiinţa 
că mai sunt aliaţii noştri. Aceasta pentru poporul polon şi mai 
ales pentru politica reprezentată de d. Beck. Să despovărezi Po
lonia de această politică, ar fi fără îndoială una din marile bine
faceri pentru acest admirabil popor, care are în cea mai nobilă 
moştenire a lui altă tradiţie de cât aceia a schimbării de front 



în fiecare moment, urmărind scopuri cari nu se pot realiza nici 
odată. 

Este un proces, nu între noi şi poporul unguresc, care este 
un popor foarte vrednic, foarte muncitor, foarte viteaz, foarte 
loial dese ori faţă de statul care vine în marginile dreptului său, 
ci între cei cari, secol de secol, au exploatat, au sărăcit şi au 
îndobitocit propria lor naţiune. 

Când vorbesc de unguri, este vorba d> anumiţi oameni dela 
Budapesta cari trăiesc astăzi cum se trăia pe la 1700, cu aceleaşi 
idei, cu aceleaşi sentimente, cu aceleaşi prejudecăţi, cu aceleaşi 
ambiţii şi cu ceeaee trebue pentru a ruina încă odată ţara lor, 
cum înaintaşii lor prin aceleaşi apucături au dârâm^.t-o odată şi 
dacă n'ar fi venit austriacii să-i scoată din mormântul pecetluit 
de turci, n'ar mai fi existat o Ungarie pentru că Ungaria veche 
au omorît-o reprezentanţii monarhiei ungare în bătălia dela Mo-
hacs, dezertând dela datoria lor naţională. 

Civil izaţ ia u n g u r e a s c ă 
Dar iată ce vreau să vă aduc înainte pentru ca dv. să fiţi 

în cunoştinţa completă a învinuirilor ce ni so aduc. întâmplarea 
mi-a scos în cale o lucrare a d-lui Gheorgho Lukacs, fost minis
tru de instrucţie în Ungaria, cu prefaţa celor doi Tharaud, Je-
rome şi Jean cari vin din când în când cu înfăţişjre prietenoasă; 
cartea se cheamă „Ungaria şi civilizaţia'. Nu voi z ;ce că aceşti 
doi termeni nu se potrivesc între dânşii cum obişnuesc să spună 
cei dela Budapesta când este vorba de româtvi şi civilizaţie, dar 
voi spune că dacă este o civilizaţie ungurească, civilizaţie do 
împrumut, de admirabilă putinţă de a împrumuta dela toată lu
mea, dar cu totul iuopabilă de a introduce ceva personal, dacă 
există o astfel do civilizaţie de transmitere cu biserici mari, ou 
palate impunătoare în locurile acestea ale noa&tre, in viaţa fun
damentală care este viaţa ţăranului, nu sunt decât două feluri do 
case: casa ţăranului român şi casa germanului (lela Mozela şi 
Ithin, care este sas. In afară de aceasta caut să, descoper co re
prezintă naţiunea cuceritoare în domeniul civilizaţiei fundamen
tale şi nu ajung la nimic. Când a fost vorba să facă un palat 
cultural în secuime şi l-au făcut mare şi frumos la Tg.-Mureş, 
au găsit atât, laleaua care se găseşte zugrăvită p :• tor. te lăzile 
de Braşov cari se dădeau de zestre ohvA se măritau fetele, la 
toate naţionalităţile. Ou o lalea este prea puţin pentru a reclama 
un maro capitol în istoria civilizaţiei umane. 



Un i s t o r i c u n g u r d e s p r e a ş e z ă r i l e r o m â n i l o r 
Domnilor, iată ce spune în această carte, care este redactată 

de mai mulţi autori, cineva care este unul dintre cei mai cuminţi 
istorici din noua generaţie a Ungariei libere, Francisc Eckhardt, 
iată ce spune despre români: „Numai în veacul al doisprezecelea 
se pomenesc pentru întâia oară colonii româneşti (valahe), totuşi 
numai în secolul al XlV-lea acest popor de ciobani" va să zică 
în secolul al Xll-lea eram tot ciobani „s'a stabilit în massă mai 
mare în Ungaria". Cum se ştie împotriva ciobanilor nu s'au ri
dicat nici odată oile dar foarte deseori au protestat măgarii. „Ro
mânii grupaţi în colonii cari aveau sarcina de a distruge pădu
rile pentru a face ogoare". Veţi recunoaşte cu toţii că este o 
funcţiune care dă mai multe drepturi, să tai pădurea şi să faci 
ogor, decât să stai într'un castel ca vai de lume şi să dijmueşti 
pe cei cari au tăiat pădurile şi îţi dau în fiecare an semănăturile. 
„Primeau pământuri cu oarecari privilegii de impozite şi juris-
dicţiune". Să nu aibe nici o naţiune de pe lume atâtea privilegii 
câte am avut noi. „Şi trăiau sub direcţiunea şefilor lor cari se 
chemau Soletes şi, respectiv, kenez. Din al XTV-lea secol a în
ceput amestecul familiilor diriguitoare al acestor colonii cu fa
miliile ungureşti". . . vedeţi, foarte interesant, baciul care devine 
de odată reprezentantul unei aristocraţii diriguitoare, care îndrăz
neşte aşa, în haina lui fiartă în zer să se prezinte la castel şi 
să ceară mima unei nobile domnişoare de acolo, chiar dacă între 
figura lui romană şi între figura asiatică a altor pretendenţi la 
mâna domnişoarei, ar fi o deosebire apreciabilă în ce priveşte 
gusturile acestei domnişoare. „Deci averile coloniei au trecut în 
posesia familiilor cari căpătaseră U D titlu de nobleţe, pe când 
aceşti colorii s'au găsit în aceiaşi situaţie ca şi şerbii unguri". 
Dacă au venit ciobanii mai târziu, nimeni nu vine ca să fie şerb 
şi rob, ci dacă este cineva şerb şi rob, aceasta înseamnă că este 
veehiu locuitor care a fost cucerit, fiindcă nimeni nu-i dădea a-
fară diu preinoim pitrie vojhe, dacă au venit în alt loc, 
aceasta înseamnă că ei căutau ceva mai bun, nu veneau ca să 
le scadă situaţia şi onoarea în ţara cea nouă-pe care ar fi găsit-o. 

»Noi n e b a t e m ! « 
După cetirea acestor lucruri vom veni la dreptul nostru în 

acoste locuri, cari sunt discutate cu uşurinţă şi vă asigur fără 
nici un folos, fiindcă este foarte lămurit. Noi ne batem, acesta 
este singurul nostru răspuns. H.otărîrea este dela Dumnezeu, dar 



nimeni nn ne poate lua dreptul de a ne bate, pentru ceia ce e 
al nostru ne batem. Şi am vorbit acum doua zile cu un diplo
mat sârb, pentru că şi contra lor se ridică pretenţii, deşi pentru 
moment anumiţi oameni îşi închipue că au îndulcit raporturile. 
Toate făgăduelile dela Pesta nu au valoare, li s'a făgăduit ceho
slovacilor că nu se vor atinge de hotarele lor şi nu s'au săturat 
nici până acum de ce au luat. Un diplomat sârb spunea : „Tot 
ce avem am luat cu sabia, noi apărăm cu sabia şi suntem siguri 
că biruinţa va fi a noastră." 

Acum vin la rostul nostru în aceste regiuni. Tată cum se 
prezintă lucrurile: pentru ca să se ceară această parte din pă
mântul românesc, cu rezerva de a se cere pe urmă şi mai mult, 
pentru că se ştie că apetitul vine mâncând, de aceia anumiţi oa
meni trebue plesniţi peste bot Ja cea dintâi manifestare a apeti
tului. Se zice aceasta este cetatea sfântă a regelui Ladislau, aici 
un şir de regi unguri au venit să se îngroape. A te îngropa 
uadeva, aceasta nu-ţi creiază numai decât un drept extraordinar, 
nu ceece dai pământului din oasele d-tale putrede este un argu
ment, ci c'eeace dai d-ta tuturor din energia d-tale creatoare. Da, 
un număr de regi unguri dintre cari unii erau aşa de puţin un
guri, se poate întâmpla să-i fi apucat moartea acolo, dar de unde 
argumentul acesta că dacţ în casa d-tale moare cineva, moşteni
torii aceluia să vină şi să-ţi facă proces de oarece tatăl nostru 
a murit în casa d-tale, casa este moştenirea noastră. Mărturisesc 
că nu văd argumentul. 

» 0 b a n d ă d e năvă l i tor i ş i p r ă d ă t o r i ' 
Un lucru este foarte sigur, că regii unguri au pătruns după 

anul 1100 dincolo de Tisa. Dar veţi întreba, care este temeiul 
acestei afirmaţii a d-tale? Unul foarte uşor de înţeles şi care nu 
se poate înlătura. Ungurii până la 1100 s'au găsit în această si
tuaţie, erau o bandă de năvălitori şi de prădători. Nu este o ru
şine, poate începe un popor într'o anumită situaţie şi apoi să 
se mute pe o treaptă mai înaltă, aşa au fost jefuitori dincolo de 
Carpaţi şi Dunăre şi dacii dela Sarmisegetuzs. Acesta esta ade
vărul istoric, au mers până în Italia şi Franţa, în Elveţia este 
cutare mormânt al unui prelat omorât de unguri în secolul al 
zecelea. Orice popor care reprezintă o bandă prădătoare caută 
câştigul unde este, dar unde există câştigul ? Există câştig în 
Apus. Când Germania lui Henric Păsărarul, a regelui împărat 
Henric, într'o vestită bătălie din a doua jumătate din secolul a) 
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zecelea, i-a împedecat de a merge acolo, era drum în imperiul 
Bizantin, acolo erau cetăţi, câmpii cultivate, civilizaţie economică 
veche de mii de ani. Prin urmare acela care caută pradă se duce 
în locurile unde este. Ce oferea Ardealul ? Păduri, poeni, dru
muri cercetate de ciobani, câmpii cari serveau pentru hrana lo
calnicilor şi cari nu puteau să îndestuleze în acelaşi timp pe cu
ceritori. Ar fi fost o nebunie din partea regilor unguri, dacă ar 
fi părăsit drumul Apusului ca s:i umble, după ce ? Dacă are o-
mul două perechi de iţari, una s'o lase lui şi cu cealaltă să se 
îmbrace regele Ladislau. 

Au venit târziu, au venit mânaţi nu de un număr aşa de 
întins de oameni, încât să nu mai îucapă; unde erau înainte, 
erau foarte puţini. Nu există o colonizare ungurească masivă ni-
căiri. Ei sunt semănaţi ici şi colo, acesta nu este un popor in
stalat, ci un popor împrăştiat. 

Tradiţ ia î n m o r m â n t ă r i i r e g i l o r u n g u r i la O r a d e a 
Prin urmare faptul că regii unguri sunt îngropaţi la Oradea, 

dealminteri mormintele n'au ieşit la iveală niciodată, este numai 
o tradiţie de îngropare ia pripă, nici măcar o amintire populară. 
La noi la Argeş nu era nici o piatră pe mormântul lui Vodă 
Basarab dela 1340 — 50, dar toată lumea ştia să spună: iată aici 
este îngropat ctitorul, sau ÎQ pădurile Buzăului nu era nici un 
semn care să spună că se găsesc mormântul şi comorile doamnei 
Neaga dar lumea ştia şi s'a scos biserica şi piatra de mormânt 
şi giuvaere. Dar un lucru este sigur că îndată după ce stăpâni
rea ungurească care este stăpânire de cruciadă, din ordinul Papii, 
nu din necesitatea poporului UDguresc prea numeros şi cu prea 
multă vitalitate ca să rămână numai în anumit loc, când au a-
părut ungurii în acesto locuri, populaţia românească exista şi 
există în număr mare. Exista pe locurile acestea ale Bihorului 
unde nici un filolog ungur nu va găsi o origină ungurească. Nu
mele de Bihor pe care-1 poartă această întreagă regiune, acesta 
trebue să fie din vremurile îndepărtate ale Daciei. 

Dar dovada că erau ţărani ai noştri în număr hotărâtor, do
vada documentară, dovada aceasta se găseşte în însuşi registrul 
episcopiei do Oradea-Mare, episcopie catolică, registru redactat 
de dânşii pe care ei l-au publicat şi pe care nimeni nu la tăgă
duit vr'odată, în care se văd ţăranii noştri şi atunci cum se gă
sesc şi acum. 

Dar mai este ceva. Uitaţi-vă la casele din regiunea aceasta. 



Casele acestea seamănă cu casele din pustă? Sau cine nu ştie 
cine se află într'un sat sau altul, poate confunda aceste sate. 
Este acelaşi fel de a clădi casele, de a lucra ogoarele, acelaşi 
fel de a îngriji vitele şi de a paşte oile, acesta este felul tradi
ţional al poporului românesc ori unde. 

Şi încă ceva, carul cu boi se vede şi aici. Aceasta nu este 
o regiune de cai sălbatici ca în stepă. Ungurii au venit cu calul 
ca şi ruşii. Dacă se duce cineva în Basarabia vede limita : până 
la- un anumit punct este calul, de acolo în sus este boul, boul 
acesta sarmatic de care vorbeşte şi Ovidiu. 

Acestea sunt adevăruri ale vieţii noastre populare milenare, 
până în aşa de mare măsură, în care huţulii din Bucovina şi 
Galiţia. cari purtau în mare parte costum popular românesc, băr
baţii au pantaloni roşii, nu ştiu pentru ce motiv, care vin din 
porecla de huţi sau cuţovlahi, cari nu înseamnă român şchiop, ci 
porecla cuţ este poreclă dată de bulgari ciobanilor, aceşti huţuli 
sunt numiţi de vecinii lor boichi şi lemnichi, pentrucă aceştia 
făceau exploatări do păduri cu boii lor. Prin urmare rămâne lu
cru sigur, prezenţa trecătoare şi întâmplătoare a regilor unguri 
cari stau în cetate, cari nu întemeiază oraşe în afară de cetatea 
de straje Cea dintâi cetate din straje inainte de a trece defileul 
munţilor Apuseni şi a intra în Ardeal, această aşezare a regilor 
unguri s'a făcut în mijlocul unei populaţii româneşti, cum arată 
în locurile acestea o nomenclatură clară de caracter românesc. 
Luaţi numele satelor : unele sate au în numele lor un sens care 
este obişnuit în limba noastră, dar sunt alte sate, cari înseamnă 
coborîrea din alte locuri şi aşezarea acolo. De câte ori se termină 
un' sat cu en, aceasta înseamnă că au venit din locuri al căror 
rădăcină este în nume, când numele satului se termină în eşti, 
aceasta înseamnă coborârea unui moş aşezat acolo, aceasta în
seamnă oameni dela munte cari au venit, au părăsit viaţa cio
banului s'au aşezat la şes. 

Conşt i in ţa t r e c u t u l u i 
Daţi-mi voe să mai adaug un lucru căci eu am venit aici 

ca să întăresc conştiinţele, n'am venit să fac discursuri de zile 
mari, ci să întăresc conştiinţele şi nu cred că conştiinţele se în
tăresc altfel, decât prin faptul cunoaşterii adânci a, trecutului 
poporului nostru cu toate drepturile lui. Nu există nici o acţiune 
mai puternică decât aceasta cunoştinţă a trecutului poporului, 
întrată şi până la cel din urmă ţăran. Dar viaţa aceasta nouă a 



ungurilor în aceste părţi este continuarea vieţii vecliei monarhii 
ungare? După bătălia dela Moliacs, între casa de Habsburg şi 
Zapolia, care vroia să aibă stăpânirea acestei regiuni din Apusul 
Ardealuli, a.fost în părţile acestea o luptă cumplită, o mare 
scădere de populaţie. După aceea încă din secolul al 16 au venit 
turcii. Ungurii sunt aici, nu urmaşii neîntrerupţi ai unguurilor 
Sfântului Ladislau, ci ungurii simt soldaţi ai casei de Habsburg 
care pentru scopurile casei de Hibsburg au luptat contra turci
lor şi au luat aceste locuri. 

Dacă noi în vechiul regat am fi fost liberaţi de un alt stat 
şi statul acesta'ne-ar fi dat voe să păstrăm un nume şi amimite 
drepturi, noi n'am putea sa ne legăm de un Ştefan cel Mare şi 
de ctitorii cei dintâi ai ţării Româneşti. 

Un popor are dreptul a-şi dori ca această formulă să ră
mână în mintea tuturor, un popor are dreptul istoric asupra unui 
pământ numai în cazul când dăinuirea lui n'a fost niciodată în
treruptă, când la mijloc n'au fost două stăpâniri străine şi când 
cucerirea teritoriului acesta a fâcut-o cu propriile sale forţe. A-
poi au stăpânit turcii şi mai bună a fost stăpânirea turcului de
cât a proprietarului ungur. Turnul este democrat, turcul esto 
drept şi românii şi ungurii au fost o bucată de vreme foarte 
fericiţi de a sta sub turci. Vi se pare curios şi cu toate acestea 
este aşa. Turcul nu se amestecă în afacerile altora, turcul nu 
încalcă dreptul nimănui şi turcul nu este agricultor şi senior şi 
nu stă în castel. Recunosc istoricii unguri şi până acum că pe
rioada turcească în Ungaria a fost perioadă fericită din punct do 
vedere al claselor de jos. 

Pe urmă au venit austriacii. Austriacii au refăcut şi întărit 
cetatea, o cetate cu miliţie, cu funcţionari şi dedesubt ce? De
desubt ce mai rămăsese din vechea populaţie izolată atâta vreme 
fără niciun (el de conştiinţă naţională ungurească şi lumea ţără
nească dela coi care a venit şi s'a aşezat în suburbii. Veneţia, 
căreia nouă ne placo să-i zicem aşa, este de fapt Veneţia ca şi 
cea din ţara Oltului. Prin urmare au venit oameni şi s'au aşe
zat acolo - Biserica aceasta fu moaşă unde am asistat la slujbă şi 
am auzit acea admirabilă rugăciune dela 1918 care ar trebui să 
fie în toate cărţile de slujbă şi în toate cărţile de citire din toato 
şcolile, biserica aceasta superbă, sunt mari oraşe clin România 
cari n'au cava asemănător cu dâasa, au fâcut-o negustorii rnace-
donei, cari erau pretutindeni, erau şi la Timişoara, erau şi la Bucla 



Anul XV. 

şi la Pesta. Buda este compusă din nemţi şi oamenii aceştia au 
obrăznicia să ceară drepturi în dauna unui popor care cel puţin 
îşi are inima lui dela care pleacă viaţa în toate părţile ca po
porul românesc. In Buda erau nemţi, în vechia Budă erau evrei, 
iar în casele cele mai mici erau sârbi. 

C ine a cre ia t v ia ţa e c o n o m i c ă 
Dar să lăsăm Buda cu ceeace era şi să venim la aceşti 

macedoneni. Ei erau la Buda, la Pes^a la Viena, la Trieste, care 
în mare creaţie a negustorilor campaniei macedonene, până la 
Philadelfia în America. Aceşti macedoneni ? Unii erau greci, alţii 
slavi, o mare parte erau români. Dar ce era Şaguna cu tot nea
mul său, ce erau toţi marii bogătaşi binefăcători prin stipendii 
şi atâtea mijloace de autor ale întregului popor românesc de cât 
macedonenii din companii ? Unde este o biserică mare, ea vine 
dela dânşii, dela altă parte a poporului românesc. Nu ungurii au 
creiat viaţa economică aici, cetatea a fost a nemţilor, a sârbilor 
în mare parte a ţăranilor veniţi din satele noastre. Viaţa eco
nomică a fost creiată de compania macedonenilor, în care este 
plugarul poporului nostru dus pe drumul comerţului. Acestea sunt 
drepturile lor. Din viaţa companiei macedonene s'a desvoltat viaţa 
românească. Cei dintâi şefi ai bisericii ortodoxe, toţi prelaţii a-
ceştia prin cari biserica unită era reprezentată, în fruntea cărora 
stă neuitatul Samuil Vulcan. In faţa palatului episcopal de aici 
sunt statui de ridicat. Una lui Samuil Vulcan, ocrotitorul între-
gei culturi româneşti şi alta lui Mihail Pa vel, însă Mihail Pavel 
cum l-am văzut eu în tânereţe, îmbrăcat într'un antiriu pe care 
nu l-ar purta cel din urmă preot din sat şi ciubotele acelea e-
norme deprinse a umbla prin toate noroaiele mizeriilor noastre. 

In momentul când s'a întemeiat această viaţă culturală, caro 
era, alături, viaţa culturală a poporului unguresc aici ? La Blaj 
era bietul Bob. Ce însemna el pe lângă mărinimia regală a lui 
Samuil Vulcan ? Pentru UDguri un colţişor de provincie unde 
câţiva oameni scriau în latineşte câteva cărţi nefolositoare. Nu 
este o tresărire de mândrie naţională în toată literatura lor din 
aceste părţi, pe când literatura noastră este un imn entuziast 
ridicat trecutului, prezentului şi viitorului poporului românesc. 

Dacă este vorba prin urmare de cultură, ce a însemnat 
Oradea pentru cultura noastră, nu poate fi asemănat cu acea 
prelungire, de cultură cu desăvârşire abstractă, teologică, a câtor
va unguri cari stăteau pe aici. 



I M P O R T A N Ţ A L I M B I I I N C O N S O L I D A R E A 

C O N Ş T I I N Ţ E I N A Ţ I O N A L E 

— Un document semnificativ de acum 50 ani — 
de D. Mărgineanu 

flfri coloanele revistei noastre ne-am făcut de atâtea ori ecoul 
acestei probleme primordiale. Mai ales se pune, ca un imperativ, 
în regiunile cu populaţie eteroglotă, cum e în unele părţi şi 
judeţul nostru. Zic, în unele părţi, căci majoritatea absolută e 
locuită — cum ştim — de massele compacte ale autohtonilor 
Români. 

Nu ne putem lăuda că, sub acest raport, românii noştrii 
sălăjeni au fost la înălţime, nici dela Unire încoace. Limba 
oficială n 'a fost apărată şi promovată cu demnitatea cuvenită. 
Servilismul şi umilinţa milenară din trecut, încă n'au dispărut. 
Mai ales societatea nu-şi face îndeajuns datoria, sub raportul 
afirmării demnităţii etnice, prin limbă. 

Deşi s'au scurs 20 de ani dela Unire, bilanţul se încheie 
cu un sold deficitar. Nimeni nu poate afirma în mod serios, 
că minoritarii noştri de aici n'ar şti româneşte. 

Totuşi se întâmplă deseori ca, în conversaţia cotidiană, 
de dragul unui minoritar, toţi românii să converseze în limba 
acestuia. Chiar dacă — cum spun — minoritarul ştie româneşte. 
Şi acest fenomen se repetă deopotrivă atât la intelectuali cât 
şi la ţărani şi în plină stradă. 

Cauzele? Sunt evidente. Le găsim la ambele părţi. Ro
mânul nici astăzi — stăpân în casă şi pe glie — nu se poate 
debarasa complect de servilismul tradiţional şi nu se poate 
emancipa de sub umilinţa în care a fost adâncit atâtea veacuri 
dearândul. Crede ca o salvare a momentului, vorbind limba 
opresorului de eri. Minoritarul ? Nu renunţă la orgoliul din 
trecut. Consideră şi astăzi drept dejosire, să practice o limbă, 
pe care i-o vorbeau argaţii . 

Ce face şcoala ? Ea îşi face datoria, însă lăsată singură 
nu poate remedia o mentalitate învechită. Am avut prilejul să 
constat personal la minoritari, absolvenţi proaspeţi ai învăţă
mântului primar cu 7 clase şi din mediu românesc, că refuzau 
pur şi simplu să vorbească româneşte, pe motiv că nu ştiu. 

Deşi pare de necrezut, aşa este. 
Vom înţelege, citind documentul de acum 50 ani, pe care 



îl redăm în întregime, în traducere din limba maghiară — fără 
comentar — dar ca un memento al vremilor trecute şi a celor 
de astăzi. Putem învăţa foarte mult din acest apel. 

— «Scrisoare particulară confidenţială. Nr. reg. 3328—88 
Nr. prd. 247. 

E. M .K. E. 
(Sociatatea Culturală Maghiară Ardeleană) 

»Către membrii şi membrele (domnii şi doamnele) Societăţi! 
»In virtutea § 7—VI din regulament, toţi membrii sunt 

obligaţi să se conformeze, întocmai, hotărîrilor consiliului. In 
urma acestei îndatoriri patriotice, Vă rugăm să binevoiţi a lua 
la cunoştinţă şi a Vă conforma apelului nostru ce urmează. 

Art. de Lege VL1V, § 1 din 1868 precizează că, în con
formitate cu principiile fundamentale ale Constituţiei, toţi ce
tăţenii Ungariei formând o naţiune, naţiunea maghiară unitară 
şi indivizibilă : „în baza unităţii politice a naţiunii, limba de stat 
este maghiară". 

Având în vedere că, Domnul nostru, Majestatea Sa regele 
maghiar, găsindu-o corectă, echitabilă şi acceptabilă această 
Lege fundamentală, a binevoit a o aproba, întări şi sancţiona 
cu puterea de suveran: articolul de lege amintit ne impune 
sarcina sfântă a triplei îndatoriri: Datorinţa Statului, a So
cietăţii şi a indivizilor. 

Puterea de Stat — prin justiţie, administraţie şi legislaţie 
— s'a şi nizuit a pune în practică această lege, fie prin apli
carea ei în mod obligatoriu, fie prin o blândă mână de ajutor 
dată cetăţenilor acolo, unde era nevoie de aceasta : prin pro
movarea posibilităţilor de-a învăţa limba. Art. de lege XVIII 
din 1879 a dispus obligativitatea învăţării limbei maghiare şi 
în şcoalele cu limba de predare nemaghiară şi pentru pregă
tirea învăţătorilor pentru această problemă şi pentru înlătu
rarea acestui rău, (adică a necunoaşterii limbei maghiare. Nota 
Red.) strein de voinţa bietului învăţător, ministrul instrucţiunii, 
cu aprobarea corpurilor legiuitoare dela 1879—1885 a organi
zat pe cheltuiala statului, cu cheltueli de peste un sfert de milion, 
vre-o 70 cursuri pentru un număr de peste 6000 de învăţători, 
cari pe durata cursurilor benef eciau de salar dela stat. Sistân-
du-se cursurile suplimentare, din cauza greutăţilor financiare 
ale statului, minisrul nostru de instrucţie — după un învăţă
mânt de 7 ani — a luat dispoziţiuni severe ca, în sensul arti-



colului de lege susmenţionat, nici într'o şcoală normală de 
stat sau confesională, candidaţii de învăţători să nu poată 
obţine diploma fără a poseda limba maghiară cu graiul şi în 
scris, în măsură de-a o putea preda. Şi de fapt, încă în anul 
1885—86 nici o diplomă contrară nu s'a eliberat. Nu numai atât 
dar Trefort Augustin, ministrul Cultelor, cu ordinul Nr. 20.301 
din 28 Mai 1885 a ordonat inspectoratelor (revizoratelor) şco
lare cu cea mai mare rigoare ca, învăţătorii cari au obţinut 
diploma mai înainte, fără calificative maghiare, să fie obligaţi 
la facerea examenului de limba Statului, în curs de un an, sub 
urmările excluderii din învăţământ. 

In domeniul instrucţiunii publice s'au luat deci toate 
măsurile şi cum atât justiţia cât şi administraţia, în urma vi
gilenţei guvernului, aplică tot mai conştient dispoziţiunile 
art. de lege XLIV din 1868: cel ce nu învaţă limba statului, 
veriga comună pentru înfrăţirea tuturor, nu numai că nu sa
tisface obligaţiilor cetăţeneşti; nu numai că nu face dovadă 
de bunele sentimente cetăţeneşti, dar comite o dureroasă şi 
nemotivată întrelăsare, îşi cauzează pagubă proprie, excluzân-
du-se pe sine dela toate avantajele, pe cari le poate acorda 
cunoaşterea limbei oficiale, prin legătura cât mai înţeleaptă şi 
înţelegătoare cu elementul component (constituitiv) al Statului. 

Luând în seamă însă că, o parte a generaţiei vechi, din 
cauza împrejurărilor dezordonate n'avea ocazie să înveţe limba 
maghiară; dacă vom lua în considerare că şi din generaţia 
actuală — conform celui mai recent raport al ministerului de 
instrucţie — din obligaţii de şcoală aproape un milion şi ju
mătate (harmadfel), 20% rămân neşcolarizaţi, — din cari 50% 
nu sunt de limba maghiară, iar în viaţă uită repede cele în
văţate de bine de rău în şcoală, trebue să admitem cum întră 
străduinţele învăţătorului de stat şi a individului, trebue să 
intervină ca încopciere şi încurajare un al treilea factor. 

Societăţii îi revine sfânta datorie a înfrăţirii. A învăţa pe 
cei neştiutori; a-i conserva pe cei ce ştiu, promovând pe toţi 
în cunoaşterea limbii Statului. 

Mulţi au cercetat secretul învăţării limbilor şi au formulat 
diferite teorii. Pentru ce se răspândeşte aşa de uşor câte o limbă 
iar alta stagnează în răspândire, se comprimă în cadre mai 
înguste ? Intre toate teoriile cari facilitează răspândirea, cea 
mai puţin probabila este ceace se referă la gradul de uşurinţă 
în însuşirea ei. 



Limba engleză e destul de grea şi totuşi este o limbă 
mondială, de vreme ce limba maghiară — considerând sintaxa 
ca esenţa limbii — este cea mai simplă şi totuşi afirmăm că, 
învăţarea ei este un chin! 

Nici nu în limbă zace năcazul, ci — precum Kosuth Lajos 
foarte clar a întrevăzut (Kosuth es Erdely ugye) — în con
ştiinţa vorbitorilor. Mai corect, în superficialitatea cu care se 
tratează în mod maşter cel mai discret dar al Iui Dumnezeu : 
limba, purtătoarea vieţii de stat în toate timpurile, în epoca 
de faţă chiar creatoare, deşi ştim şi cu toţii purtăm pe buze 
până se tocesc, cuvintele poetului, »că în limba sa trăeşte 
naţiunea«. 

In poporul nostru este amorţită conştiinţa naţională şi 
de stat. Stând însă pe o treaptă intelectuală mai înaltă, vor
beşte bucuros limba vecinilor săi, aceea care nu este a dom
nilor (boerilor) ci a celor cari, alături de el muncesc, merg Ia 
târg şi cârciumă. 

Iar clasa noastră cultă priveşte ca o superioritate faptul, 
dacă, în societate, — de dragul unui strein — toţi vorbesc în 
limba lu i ; în contactul cu poporul, însă — la piaţă sau la 
sate — îndrugă câteva cuvinte în limba servitorului sau a • 
vânzătorului, pe cari şi le-a însuşit în împrejurările culinare. 

Ce uitare de sine, ce manifestare a însuşirii noastre 
naţionale de marinimozitate până la hazard este aceasta mo
rală, ca şi pe teren spir i tual! 

E mirare deci, între astfel de împrejurări, dacă sărma
nului popor, nu-i se deschide ocazie de-a rămâne în limba o-
ficială a ţării sau a se perfecţiona în ea ? E mirare deci că, 
am putea aminti nominal, nenumăraţi proprietari de pământ, 
cari — cu deosebire în satele cu populaţie mixtă — nici lu
crătorilor maghiari nu li se adresează ungureşte de pe cerda
cul casei ? Sau dacă cu proprietarul au vorbit în limba ma
ghiară, administratorii nu continuau conversaţie între ei în 
limba maghiară ? 

Călătoarea engleză, trecând pe lângă Spree sau Seine, 
limbile germană şi franceză le declară cu enervare limbi s t re
ine ; englezul în patria sa chinueşte ani de-a rândul pe prie
tinii săi francezi sau germani, cari vorbesc slab englezeşte, 
cunoscâr.du-le bine limba, însă de pofta lor nu-şi deschid gura : 
în faţa colonistului englez dispar din punct de vedere limbis-



tict vechile colonii franceze, germane, spaniole. — Nu este 
aceasta o pildă pentru noi ? 

Să nu procedăm la fel, să fim însă păzitorii, educatorii 
limbii statului nostru, în toate împrejurările vieţii publice. 

Toţi aceia, cărora Dumnezeu le-a hărăzit drept de dispu
nere, să vorbească limba maghiară cu supuşii, muncitorii, cu 
servitorii lor, târguelile să Ie facă în limba maghia ră ; faţă 
de aceia, cu cari întră în legături comerciale, chiar dacă res
pectivul este din străinătate, să-şi apere patrimoniul — limba 
patriei sale — întrucât numai e vreo putinţă omenească; în 
contactele sociale să nu ne uităm de sine şi de-ai noş t r i i ; 
fără ură, ceeace nu cunoaşte maghiarul. Să rugăm, să stimulăm 
pe toţi locuitorii patriei şi să asigurăm limbii noastre prin iu
bire, aci în orient, aceasta stabilitate care singură ne poate 
păstra nouă şi Europei, cultura europeană : 

Aceasta constitue un drept şi o datorie. 
In special rugăm pe doamne să ne fie controlorii, condu- • 

cătorii. Femeia este naţiunea. — Femeile poloneze fac şi şcoli 
din casele lor şi astfel instruesc benevol poporul în limba sa 
a scrie şi ceti. In mâinile femeiilor, fetelor şi mamelor este 
soarta limbii materne. 

Pe bărbaţi să-i premieze cu cuvinte de laudă, dacă ţin 
cu sfinţenie la întrebuinţarea limbii, să-i pedepseescă cu dis
preţ, cu amendă pentru vre 'un scop de binefacere, dacă îşi 
uită de sine. La noi ar trebui să acorde — potrivit împreju
rărilor — premii servitoarilor pentru întrbuinţarea limbii. 

In curs de cincizeci de ani şcoala nu face atâta progres, 
cât am progresa într 'un an prin o atitudine conştientă şi ge
nerală a acestei datorii. 

Să ne conformăm. 
Şi vom fi vrednici de binecuvântările fiilor dulcei noastre 

patrii maghiare, pentru posibilităţile de realizare pe calea acea
sta a adevăratei frăţietăţi cetăţeneşti, prin aproprierea tuturor 
fiilor credincioşi şi prin cunoaşterea limbii unitare a statului*. 

Dat în Cluj, la 12 Martie 1888. 
Grof Bethlen Gavril, Săndor Iosif, 

preşedinte. secretar. 



S C R I S O A R E 
— către corpul didactic din Jud. Sălaj — 

Iubiţi C o l e g i , 

Lainte de a Vă părăsi şi a mă introduce în noua mea carieră, 
îmi ţin de datorinţă de a Vă adresa câteva cuvinte ele rămas bun. 

Nu ar fi frumos din partea mea, să plec dintre voi fără să 
Vă prostern aci, clipele de bucurie, durere sau desnădejde, ce 
le-am petrecut în mijlocul vostru 11 ani, împliniţi chiar cu data 
de 1 Noemvrie 1938, când am demisionat din învăţământ, ple
când pe un drum nesigur şi necunoscut. 

Nu pot să Vă uit, când îmi aduc aminte de anii frumoşi 
a-i tinereţii mele, ce i-am potr cut în mijlocul vostru, fiindu-Vă 
coasociat sincer durerilor trăite. Să mă credeţi că, atât de mult 
mi-a plăcut între voi, mai cu seamă în anii din urmă, — când 
înţelegeam şi eu mai bine poate rostul vieţii, — încât prea cu 
greu m'am putut decide să Vă las. 

Deşi, cariera mea de aci înainte este aşa de nobilă şi fru
moasă, dar plină de răspundere, acum sau mai târziu, — totuşi 
numai eu ştiu cât mi-a fost de greu să plec pe un drum al vii
torului nesigur, care ar putea să-mi aducă decepţii în vieaţă. 

Dar ce să fac? Cu sufletul plin de durere şi cu lacrimi în 
ochi, — ce mi-s'a prelins uşor pe obraz, — v'am părăsit. Nu
mai eu ştiu câtă tristeţă şi durere a covârşit cu această ocazie 
tot eul fiinţei mele! Numai eu ştiu starea sufletului meu de 
atunci, ce n'am putut-o spune, dar nici nu aveam cui. Şi vedeţi, 
cu toate acestea, am îndrăznit să Vă las. 

Plec dintre voi cu o voinţă de neînchipuit, cu o credinţă 
tare şi vie, — pe un drum al viitorului, ce-mi surîde, — cred 
că voi învinge. Mai dispun de forţe vii neepuizate, o să pun la 
încercare totul de care dispun, — cred că n'o să dau greş. Cu 
astfel de gânduri, Vă părăsesc. 

Şi acum ţin să mulţumesc din suflet tuturor foştilor şi ac
tualilor mei şefi în învăţământ, cari nu m'au stânjenit în acţiu
nile mele, despre cari, deşi în anumite împrejurări aveam senti
mente diferite, mi-au fost în totdeauna binevoitori şi protectori. 

In special mulţumesc dlui D. Mârgineanu. Nu pot să-le 
doresc, decât — clipe frumoaso de viitor — *n desfăşurarea ac-
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tivităţii lor ce o depun pentru ridicarea culturii neamului, muncă 
care de multe ori prea puţin se răsplăteşte după merit. 

Vouă dragilor colegi, Vă doresc ca activitatea voastră ce o 
prestaţi zilnic, să Vă fie încununată cu laurii recunoştinţei. 

Vă mulţumesc tuturora de binevoitoarea voastră prietenie 
şi colegialitatea ce mi-aţi dat-o, prietenie ce am adus-o şi aci cu 
mine şi care, să-mă credeţi, mă ţine şi pe mai departe legat 
de voi. 

Nu Vă uit, pentrucă nu Vă pot, însă ştiţi că, sufleteşte ră
mân acelaş pentru voi, care am fost. 

Vă promit că tot ce este dăscălesc, o să-mă intereseze în
tocmai (ca pe voi). De aci de unde sunt şi voi fi, am să Vă fiu 
colaboratorul vostru oricând în domeniul învăţământului. Voi fi 
părtaş totdeauna durerilor voastre şi am să Vă apreciez cât se 
poate de mult munca ce o depuneţi aşa de sublim pentru: 
.„Ţară şi Rege". 

Pe cine am supărat dintre voi, să scuze, căci toţi suntem 
supuşi greşelilor, — dar noi trebue să iertăm. 

Aduceţi-Va aminte de mine, căci şi eu Vă păstrez amintirea, 
îmi aduc aminte de voi cu drag şi atunci trebue să trăiţi şi voi 
o reminiscenţă din când în când, bazată pe aceea că v'am fost 
coleg. 

Să ne vedem cu bine, să Vă trăiţi anii cei mai aveţi în 
deplină sănătate şi fericire sufletească. 

Cu cele mai clare şi mai vii sentimente Vă transmit tutu
ror de aci un : „Salut şi Sănătate". 

Cliiochiş, la 22 Nov. 1938. 
Cu multă dragoste 

G h e o r g h e V. Sav 
a . - judecător Cliiochiş (jud. Someş) . 



PAGINA FOLKLORULUI 

DESPRE »ADEVĂRUL« SPUS ŞI NESPUS 

l l f l i i n t şi eu câte odată, spune badea Vaselică Sabău, om de 
vază în comuna noastră. Mint, dar iară minciună nu poate 
trăi omul. 

— Cum să nu poată trăi, bade Vaselică, se amestecă ne
poftit un fecior. Nu ştii ce spune părintele la biserică : Min-
ciuna-i păcat pedepsit de Dumnezeu. Cum era să ne lase Du
mnezeu cu păcat, pe care să nu-I putem înconjura. Eu zic, că 
minciuna poate lipsi din firea omului. 

Aşa se începu disputa între badea Sabău Vasile şi Ar
delean Ioan, fecior isteţ, sosit abia din armată. 

— Ce ştii tu, Ionaş ? Nu ştii povestea celui ce nu putea 
să se bage slugă pentrucă spunea numai purul a d e v ă r . . ? 

— De unde să ştiu, bade Vaselică ? Spune-o dumneata. 
Acesta era scopul amestecului nepoftit al lui Ionaş. Voia 

să-1 facă şă deschidă sacul cu poveşti. Noi cei de pe delături, 
strânserăm rândurile în jurul lui badea Vasilică şi aşteptam 
să înceapă, căci era cel mai vestit povestitor din sat. 

începu, dupăce-şi aranja mustăţile cele albe şi dupăce 
tuşi de vreo două ori, ca să-şi dreagă glasul. 

— Apoi, ci-că era un om bogat. Avea pământuri, vie, 
î â n e j e . . . ca orice om cu stare. Intr'un an, Ia Sân-George, 
rămâne fără slugă. Dă'n sus, dă'n jos, slugă nu găseşte. Iar 
treburile se îngrămădeau, pagubele se prevesteau, aşa că omul 
se apucă să facă el şi-treburile, pe care mai înainte le făcea 
servitorul. 

Intr'o zi, pe când se ducea cu căruţa la câmp, după tre
buri, iată, că ajunge pe drum un fecior sdravăn. II luă lângă 
el şi intrară în vorbă : Află dela el, că-şi caută stăpân şi nu-
şi află. 

— Cum să nu - ti afli stăpân, dacă vrei să lucrezi? 
— De lucrat, lucru eu cât şapte,- dar baiu-i că am un 

nărav, de care nu mă pot scăpa. 
— Ei şi ce nărav zici, că a i ? 
— Nimic alta decât, că spun totdeauna adevărul. 
— Cum se poate, zise bogatul, că numai pentru aşa Iu-
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cru să nu-li găseşti slujbă ? Ce e mai bine decât să ai o slugă 
care să nu-ţi mintă. 

— E i ! . . 
— Mă, băiete ! Vrei să te bagi slugă la mine ? 
— Cum de nu, numai să mă primeşti ! . 
Se învoiră din preţ în două cuvinte. 
— Acum, zise stăpânul, eu mă duc la câmp, că acolo 

am plecat de-acasă, iar tu te du acasă la mine — î n t r e a b ă 
şi oricine te va îndrepta la casa mea — şi apucă-te de lucru. 
Dar bagă bine de seamă, că nu iert nici o minciună. Vreau 
să ştiu, că-mi vei spune numai adevărul. 

— Las' pe mine, zise sluga. Bine că găsii un om pe pla
cul meu. Vei fi mulţumit de mine. 

Şi se duse să-şi înceapă slujba. 
După un ceas—două, sau cât o fi trecut, stăpânul se 

întoarse dela câmp, nerăbdător să vadă isprava argatului. Se 
minună însă când îl găsi în dreptul porţii, dar departe de ea 
pipăindu-se la cap şi la coaste. 

— Ce-i mă, Todere ? 
— Ce să fie, s tăpâne ? Iaca mi-o făcu încă odată obice

iul meu. 
— Da' cum ? 
— Cum întra-i în casă să-mi văd şi să-mi salut s tăpâna, 

z isei : Duna ziua, doamnă concisă. (Că ştii şi dumneata, că 
doamna-i tare concisă). Atunci domniasa, nici una nici două, 
luă mătura şi-mi dete o sfântă de bătaie ca aceia. 

— Cine te puse să-i zici concisă, zise stăpânul. 
— Eu nu pot minţi, domnule. 
Şi iaca, încheie badea Vaselică, dacă nu minţi, nu poţi 

trăi. 
— Da, să mă ierţi dumneata, bade Vasilică, zise lonaş . 

Eu cred, că nu era de lipsă ca sluga să-i spună adevărul. Ce 
avea el să ştie şi să se amestece el cum sunt ochii stăpânei 
sale. Adevărul neplăcut rămâne adevăr şi dacă nu-i spus. 
Trebuia sluga să tacă. Nu-I întreba-se nimeni. 

Luându-şi o mină serioasă, badea Vasilică răspunse : 
— Adevărul nespus, seamănă tare cu minciuna! 

(Aurită dela cei numiţi in ruprinsul povestirii). 
Gh. Hobjilă 



UN VECHIU OB1CEIU 
- colinzile -

multă duioşie îmi amintesc adesea de frumoasele clipe 
petrecute în sat la noi*) copil fiind, când în postul Crăciunu
lui, ne adunam câţiva la un loc şi învăţam colinzile. Marea 
bucurie ne cuprindea mai ales în ultimile săptămâni din post. 
De noi nu scăpau uşor sărmanii bătrâni şi bietele mame cu 
foarte mult lucru ; căci mereu îi tot iscodeam asupra versului 
şi melodiei. Toţi copiii din sat ne ocupam cu ele. Un lucru 
ştiam ; să le învăţăm cu nerăbdare cât mai iute şi bine-

Numai bunul Dumnezeu din cer ştie, cine a zămislit şi 
când acest minunat mijloc de petrecere curată şi creştinească. 
Noi, tinerii, l-am apucat dela cei bă t rân i ; iar aceştia l-au 
prins dela alţii şi mai bătrâni ca iei... Obiceiul s'a păstrat ca 
o comoară sfântă a cugetului şi simţirii noastre româneşti . 
In lungile nopţi de iarnă cu vremea mohorîtă, prea monotona, 
obositoare chiar, el înviorează sufletul şi îi dă măcar o clipă 
de vieaţă veselă, făcând astfel că anotimpul greoi să treacă 

parcă mai repede şi uşor. Multe greutăţi şi necazuri astfel se 
uită pentru un moment.,. 

Nu numai noi copiii învăţăm colinzile cu mult drag. Le 
repetau până şi bătrânii şi flăcăii; ba chiar mamele şi fetele 
când se adunau la furcă. întreaga vieaţă sufletească a satului 
seara, era în fierbere. Cred că nu era unul, care să nu ştie 
colinzile ; căci satu întreg era plin de ele. 

Astăzi obiceiul mai există. Nu s'a schimbat cu nimic. 
Copii cam dela cinci ani în sus se adună — mai cu seamă 
vecinii - - doi, trei, ba şi mai mulţi, la unul din ei şi învaţă 
colinzile, şezând în casă, la căldură. Flăcăii satului cei vred
nici, se înţeleg, se organizează în mai multe perechi, ce vor 
umbla în seara de Crăciun. Perechile se aleg după vocile ce 
se potrivesc. In toate serile, repetă colinzile acasă, la câte 
unul din ei, unde se adună, îşi aleg un primar («birău»), care 
păstrează ordinea şi disciplina între' ei. Doi sau trei tocmesc, 
bagă muzicanţi — ţigani. Unul — poreclit «căţeaua» — va 
cerceta, în seara Crăciunului, casele din sat şi va şti precis 
la care vor fi primiţi sau nu'colindătorii . Cel mai sfătos, mai 



bătrân — de obiceiu primarul — le va fi şi «mulţumitor». Va 
mulţumi frumos pentru banii sau colacul dela «jupanul bun 
dă gazdă», la care intră în casă. Până în ziua de 20—23 De
cemvrie, totul este aranjat, se mai pot face doar unele mici 
schimbări sau complectări în organizare. In după amiza zilei 
de 24 Decemvrie toţi aceşti flăcăi colindători merg Ia sfânta 
molitvă, pe care le-o face preotul din sat, la biserică. Nu lip
seşte nici unul. 

Nu înserează bine şi copilaşii încep sub fereastră, afară. 
Doi-trei mici prieteni, ce se ţin de de mână, îşi împletesc 
glasurile înfr'o melodie şi vers uşor. Poartă pe ei haine mai 
groase, opincile bine legate ; au bastoane 'ncovoiate şi trăişti 
mari. Umblă prin sat până nu mai pot de oboseală şi-i apucă 
somnul, când abia atunci se întorc fericiţi acasă. Noaptea 
târziu de abia dacă se mai aude ici-colo colindul a câte doi 

- copii obosiţi de umblet, de greutatea poverii şi glasurilor, pe 
cari le mai cântă vibrând tremurător. Rar se aude şi lătratul 
aspru al unui câine lăţos, ce nu vrea să lase sgomotul în 
curtea stăpânului său. 

E după miezul nopiţii. De-abia se desluşeşte din depăr
tare, glasul legănat : 

»Şi ne lasă gazdă'n casă, florile d'albe ; 
C'afară ploaie de varsă, florile d'albe . . . « Să fie oare 

grupul bărbaţ i lor? Nu ! Sunt flăcăii satului, cari, din ce în ce, 
se apropie. In urma lor, strunele unei viori bune'vibrează pu
ternic sub arcuşul purtat de mâinile ţapene ale unui negru, 
cioroiu zdrenţuros, care aproape îngheţat de frig, cântă flă
căilor hori şi jocuri vesele. 

Cu zâmbetul pe buze, fetele abia aşteaptă să le vină co
lindătorii. Cele mai isteţe nu merg toată seara de acasă ; căci 
mergând, vecinii ironici Ie îmbie în batjocură cu furca să toarcă, 
ori le roagă în mod deosebit să le înceapă o colindă, lucru 
care nu le şade bine să facă . . . E bine — spun bătrânii — 
ca, în această noapte de mare prasnic, să se vegheze ; căci 
pe câmp, în locuri unde sunt comori ascunse, din moment în 
moment apar foarte repezi flăcări violete »ca o pară de foc« . . . 
Unele fete aduc apă proaspătă în care pun bani, ca să se 
spele cu ea pe faţă . . . 

Odată intraţi în casă, flăcăii se aşează în ordine şi li
nişte, prima pereche începând cu glas tărăgănat corinda. Fie-



care pereche, pe rând, colindă cam o strofă cu refrenul său. 
La sfârşit, din partea feciorilor, cel în drept, mulţumeşte gaz
dei pentru colac şi bani. "jupanul bun de gazdă«, vesel, bun 
şi de omenie, îi cinsteşte şi cu câte un pahar—două, în timp 
ce tânăra fată şi »jupâneasa» senine, sunt învârtite înfr'un 
scurt dans bine tropotind pământul. Despărţindu-se ies, cân
tând iarăş legănat : »D'aci fură oameni buni, florile d'albe, 
Că bine ne d 'omin i ţ i . . .« Trec la altă casă. Continuă aşa tot 
satul, până se crapă bine de ziuă, când isprăvesc şi participă 
la slujba religioasă. Prima zi din sărbători este destinată ab
solutei linişti. Urmează apoi două zile, eventual şi o noapte 
de petreceri cinstite, cu cântece şi joc Colinzile nu se mai 
repetă până la anul, sub motiv că, celuice le-ar spune, drept 
pedeapsă(?!) i-ar ieşi b u b o a i e . . . 

Reiese în mod clar că acest vechiu obiceiu, moştenit dela 
străbuni, dă posibilitate sătenilor să trăiască în armonie, să 
petreacă uniţi în grupuri lungile nopţi de iarnă. Are şi un rol 
educaliv : Face ca omul să se ridice de-asupra patimilor, ne
cazurilor şi greutăţilor vieţii, trăind clipe de'mpăcare, de li
nişte, de bucurie şi veselie creştinească, într 'un anotimp ce 
pare atât de posomorât. 

Ştefan C. Coman 
înv. Curtuiuşeni-Salai 

ACTIVITATEA EXTRAŞCOLARĂ 

CERC CULTURAL IN ZĂLAU 
— 22 Noemvrie 1938 — 

rin nouile modificări aduse legii învăţământului primar s'a 
introdus în şcoala dela ţară un nou spirit, o nouă orientare. Pe 
deoparte Abecedarul unic şi Cartea de cetire monopolizate tind 
spre a uşura ţăranului apropierea de şcoală mai intensiv, iar 
pe de altă parte străjeria îndreaptă drumul şcolarului prin 
credinţă spre Dumnezeu, Ţară şi Rege, iar prin muncă la asi
gurarea bunei stări, îndestulirea şi fericirea generaţiilor de azi 
şi a celor din viitor. 

Dar nu s'a lăsat pe al doilea plan nici activitatea extra-
şcolară a învăţătorului prin Cercurile culturale, care în viitor 



vor avea o unitate organică, vor desvolta o activitate mai 
complectă, mai bogată, cu o noua orientare, deci îaţa, struc
tura cercurilor culturale din trecut se schimbă cu desăvârşire, 
dar se schimbă şi metoda de a lucra, căci spiritul în care va 
activa va îi altul, nu acela din trecut. 

* 
In baza Deciziunei Ministerului Educaţiunii Naţionale, 

învăţătorii din plasa centrală Zălau au fost convocaţi de către 
Revizoratul şcolar la Zălau, pe ziua de 22 Noemvrie a. c , la 
prima şedinţă a noului cerc cultural. 

Cum românul totdeauna îşi începe lucrul cu gândul la 
Dumnezeu, rostind un «Doamne ajută*, învăţătorii, în frunte 
cu revizorul şcolar dl Vasile Pupăză şi dl Leontin Ghergariu 
directorul gimnaziului de băeţi şi preşedinte al desp. central 
al »Astrei«, la ora 9 iau parte la serviciul divin, iar la ora 
10 se întrunesc in şedinţă în localul şcoalei nr. 1 de băeţi. La 
această primă şedinţă a ţinut să ia parte şi dl Col. Gheorghe 
Petrescu prefectul judeţului. 

După ce revizorul şcolar dl V. Pupăză deschide şedinţa 
arătând importanţa deosebit de mare a cercurilor culturale în 
noua lor formaţie, salută pe dl prefect ca pe adevăratul prietin 
al dascălilor şi în special povăţuitorul problemelor şcolare. 

Dl Colonel Gheorghe Petrescu prefect, ia primul cuvântul 
adresându-se învăţătorilor ca factorilor principali ai culturii 
la sate. Rolul învăţătorului de a educa poporul este cel mai 
important rol în comună şi niciodată administraţia nu va putea 
face nimic, ori poate puţin, singură, ci numai în concordanţă 
cu învăţătorul. Prin diferite exemple ilustrează importanţa 
acestei activităţi a învăţătorului pentru neam, ordine şi disci
plină şi le solicită contribuţia neprecupeţită şi nelimitată pen
tru ajungerea scopului pe care îl urmăreşte. 

In continuare spune că, problema naţionalismului este acea 
care se va pune pe primul plan, fără de care nici o acţiune 
nu va produce rezultatul dorit. Căci ţăranul e nepăsător, deci 
trebue scos din această amorţeală sufletească care se va putea 
scoate din sufletul poporului numai prin şcolarii de sub îndru
marea dascălilor. 

Problema cultivării zarzavatului de către săteni trebue să 
ne preocupe totatât de mult, căci ţăranul nu-i dă nici o im
portanţă acestei culturi, deci trebue să-1 facem ca să recu-
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noască că, cultura zarzavaturilor nu numai că se impune, dar 
ea e o necesitate capitală pentru neamul nostru atât din punct 
de vedere al economiei naţionale, cât şi din punct de vedere 
al traiului. Pentru aceste motive grădina şcolară se va pune în 
lucrare de către şcolari, cari vor practica şi acasă acest lucru 
fiind controlaţi deaproape şi cu toată severitatea de către 
învăţători . 

Se va pune deosebit pond pe igiena satului. Aceasta să 
se facă prin vizitarea cât mai des a locuinţelor din sat, dând 
sfaturile ce se impun din caz în caz. Rezultatul acestor vizite 
va fi desigur acela că, gospodinele îşi vor spoi locuinţele 
mai des, măcar de două ori pe an. 

Se va da o deosebită importanţă problemei păstrării 
zarzavaturilor pentru iarnă de către ţărani. E de ştiut că tă
răncile noastre nu se prea ocupă cu aceasta, deşi zarzavatu
rile sunt cele mai bogate in vitamine, iar scopul nostru este 
ca să avem o populaţie cât mai sănătoasă, deci bine hrănită. 

Dar tot atât de importantă e şi problema îngrijirei vitelor. 
E un adevăr incotestabil că vitele aduc bogăţie la casă; dacă 
însă îngrijirea vitelor nu se face cuminte, ele pot să aducă 
şi sărăcie. Iar ca să avem vite frumoase, bine îngrijite şi bine 
hrănite, trebue să îngrijim păşunile şi imaşurile comunale, cură-
ţându-le de spini şi alte mărăcini, ca vitele să aibă nutreţ 
din belşug. Ţăranului nostru nu prea îi pasă de păşuni, ca 
acelea să fie şi îngrijite, şi atunci învăţătătorul va merge cu 
şcolarii cursului supraprimar în orele de practică agricolă şi 
va curaţii păşunea satului, iar ţăranul văzând acest lucru de 
folos comun, cât de voie, cât de nevoie, va face şi el Ia fel, 
se va obişnui şi îşi va îngriji singur păşunile. 

In fine solicită sprijinul învăţătorilor pentru a duce Ia 
bun sfârşit problemele atinse, fiind încredinţat că şi în trecut 
numai cu sprijinul şi colaborarea învăţătorilor a ajuns la re
zultate mulţumitoare. Crede ferm că învăţătorii, toţi străjeri, 
vor avea înaintea ochilor în toate acţiunile lor deviza : Cre
dinţă şi muncă pentru Ţară şi Rege. 

* 
Se trece la ordinea de zi. 
Revizorul şcolar dl V. Pupăză arată în cuvântarea sa că 

vechile cercuri culturale aveau şi ele două obiective: cultura 
învăţătorului adecă şcoala şi satul. Metoda privitoare la cultura 
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învăţătorului era individualistă. In ce priveşte ridicarea satului 
se făcea tratând căteva subiecte tot în mod individual. 

In noul cerc cultural metoda de activitate se schimbă, 
va fi o comunitate de lucru. Fiecare învăţător e o diviziune a 
cercului, deci metoda va fi colectivă: mai mulţi, mai multe 
probleme sau o problemă din mai multe puncte de vedere, 
deci fiecare învăţător va avea să contribue cu ceva. 

Şcoala ca prim obiectiv se împarte în două subdiviziuni 
cari vor sta din echipe, fiecare cu câte o însărcinare specială. 

Satul este al doilea obiectiv al cercului cultural, cu un 
program vast, care se va lucra într 'un timp mai lung. 

Structura cercului cultural va cuprinde întreaga plasă şi 
va avea două secţii : una privind cultura învăţătorului, cealaltă 
privind satul. 

* 
In ce priveşte problema satului, ia cuvântul dl Leontin 

Gherghariu, care în rezumat spune următoarele : Ceea ce se 
cere învăţătorului în noua organizare a cercurilor culturale, e 
o muncă în plus, dar fără de care munca din şcoală e iluzorie. 
Nevoia, lipsa culturii în massele mari ale poporului o simte 
mai mult intelectualul şi în primul loc învăţătorul. Şcoala se 
găseşte în sat şi nu putem fi indiferenţi de aceasta şcoală care 
n'a putut da rezultate dorite. Copiii, când termină cu şcoala, 
rup orice legătură cu aceasta şi nu se preocupă cu chestiuni 
şcolare. E luptă azi între viaţa din şcoală şi acea din colo de 
şcoală. Trebue să permanentizăm cultura din şcoală pentru ri
dicarea culturală a populaţiei după şcoală. 

Serviciul social are de scop să adune la un Ioc pe toţi 
cărturarii . Comoara sufletească a poporului trebue să o exploa
tăm culturaliceşte în favorul populaţiei în cadrul Căminelor 
culturale. Se va activa în ideologia Căminului cultural. Nu edi
ficiul cu acest titlu va fi obiectivul de a lucra deocamdată, ci 
însăşi activarea culturală. Să ne câştigăm încrederea locuitorilor 
şi să-i adunăm în sfera preocupărilor noastre zilnice. Să căutăm 
ceea ce se poate, nu ceea ce nu se poate. 

Ridicarea nimbului cultural al satului se va putea face 
prin munca zilnică din şcoală, când şcoala va deveni de fapt 
şcoala adevărată a satului. 

Problema în legătură cu satul va avea trei grupe : 1. Pro
blema culturală a sa tului ; 2. Problema ridicării unui sat, şi 
3. Problema monografică a satului. 



Munca din trecut a avut un rezultat infim. Munca din 
viitor trebue să dea un maximum de rezultat pe care îl dorim. 

Se trece apoi la organizarea cercului cultural după cum 
urmează: 

Secţia I, Şcoala 
1. Subsecţia de studii teoretice, având un conducător şi 

membrii. 
Subdiviziuni : 
a) Echipa de lucrări de specialitate profesională, cu un 

şef şi membrii. 
b) Echipa de legislaţie şcolară şi cetăţenească, cu un şef 

şi membrii. 
c) Echipa pentru lucrări (scrieri) cu un şef şi membrii. 
d) Echipa pentru probleme, cu un şef şi membrii. 
2. Subsecţia de experienţe pedagogice, având un condu

cător şi membrii. 
Subdiviziuni : 
a) Echipa pentru cercetări monografice, cu un şef şi 

membrii. 
b) Echipa pentru experienţe pedagogice, şcoli experimen

tale, cu un şef şi membrii. 
Secţia II, Satul 

1. Subsecţia de studiul problemelor culturale, cu un 
conducător şi membrii. 

2. Subsecţia pentru dări de seamă asupra activităţii cul
turale, cu un conducător şi membrii. 

3. Organizarea culturală a satului, cu un conducător şi 
membrii. 

Stabilite odată cele de mai sus, se trece la alegerea 
persoanelor cu rol conducător. 

Preşedinte din oficiu: Alexandru Pop subrevizor de control. 
Vicepreşedinte: Secţia I, dna Silvia Dr. Suciu, secretară 

dna Letiţia Loliciu. 
Vicepreşedinte : Secţia II, Dumitru Vlasie, secrerar Gavril 

Boldea. 
Membrii: Emilia Trufaşiu, Valeria Orosan, Gheorghe 

Ciubotaru şi Dumitru Urmă. 
In şedinţa de după masă, dl revizor şcolar V. Pupăză a 

arătat pe larg metoda de lucru a fiecărei subsecţie şi echipă 
aparte. 

Dea Dumnezeu ca munca începută cu atâta nădejde şi 
entusiasm să fie încoronată cu deplin succes. 

Simion Oros 



PAGINA BĂNCII 

ÎNVIORAREA CREDITULUI 
de D. Mă*-gineariu 

Deşi instituţia noastră a luat fiinţă între cele mai grele 
împrejurări financiare — în culmea crizei economice — spe
ranţele depuse în ea au fost pe deplin satisfăcute. Optimismul 
nostru intransigent şi viziunea hotărîtă şi clară de atunci, 
în puterea de consolidare economica a cooperaţiei, astăzi sunt 
complet justificate. 

Operaţiunile atât de rodnice şi binecuvântate, în cei 5V 2 

ani de activitate, au spulberat de mult rezerva şi scepticismul 
acelora cari nu s'au făcut ecoul chemării noastre dela început. 

De pe piedestalul unde s'a înălţat, banca noastră e pri
vită azi de toţi cei în drept cu respectul cuvenit. Ba putem 
afirma fără exagerare, e privită chiar cu un vădit sentiment 
de admiraţie. Şi de ce n u ? Ştim cu toţii că «în unire este pu
terea». Iar noi slujitorii şcolii deţinem chiar şi numai indivi
dual o considerablilă forţă morală şi până la un grad oare
care materială. 

Ce forţă formidablilă reprezentăm însă atunci, când ne 
înmânunchiem cu toţii într 'un singur ideal ? Unde am sta noi 
astăzi cu banca, dacă la cel dintâi glas de chemare răspun
deau toţi — unul ca unul — prezent, grupându-ne în aceasta 
forţă economică ? Fireşte că nimic nu se poate fără jertfă. Aşa 
e şi cazul nostru în cooperaţie. La început îţi dai obolul ne
precupeţit (care în definitiv îţi aparţine) ca mai târziu să-i 
guşti binefacerile. 

Dar n 'avem de scop să facem teoria cooperaţiei. Cetito
rii noştri îi cunosc prea bine rostul şi importanţa. Mai ales 
astăzi, când din cel mai înalt post de comanda, cooperaţiei 
naţionale i se dă locul de cinste. 

însuşi Marele nostru Rege, M. S. Carol al II-lea, fiind 
animatorul economiei naţionale, dă cel mai efectiv avânt 
cooperaţiei, pusă în serviciul marelui comandament al fiinţei 
noastre etnice : tărie şi independenţă economică a cetăţenilor. 



* 

Până în prezent banca noastră şi-a întemeiat activitatea 
numai pe puterile sate. Operaţiunile s'au făcut din fondurile 
proprii. Având în vedere însă sporirea cererilor de împrumu
turi şi scopul final ce-1 urmărim : acordarea de credite cât 
mai mari şi mai avantajoase, am atacat problema în front. 
Am solicitat cu vigilenţă aprobarea unui credit pe scont de 
portofoliu. In baza restricţiunilor date de conducerea Băncii 
Naţionale, dela funcţionari nu se primesc însă cambiile pentru 
scontare. Şi astfel membrii băncii noastre erau sortiţi să nu 
poată contracta împrumuturi, decât din fondurile proprii. In 
urma mai multor stăruinţe şi constatându-se din partea B. N. 
o conducere impecabilă a băncii s'a făcut o excepţie cu membrii 
băncii noastre. Astăzi suntem în stare să anunţăm marea bu
curie. Cu aprobare specială sunt admişi la creditul agricol, în 
condiţiunile cum sunt admişi şi membri agricultorii — Pentru 
acordarea creditului agricol vom da instrucţiuni speciale pe 
măsură ce le vom primi. 

* 
* * 

Deocamdată arătăm normele generale, t rasate de dl R. 
Râmniceanu. directorul general al cooperaţiei, la consfătuirea 
cooperatistă, ţinută la Şimleu, în ziua de 4 Dec. a. c. cu toţi 
directorii şi preşedinţii unităţilor din judeţ. 

Dl dir. general, însoţit de dnii Caftangiu, consilier şi P. 
Gârboviceanu comisar al guvernului, a spus că chestiunea 
creditului ţărănesc se consideră rezolvată. S'a renunţat şi la 
formele greoae. Banca Naţională a adoptat formula ca cre
ditele să se acorde în limita posibilităţilor de plată a debi
torului, fără fixarea plafonului. 

Creditele trebue să corespundă nevoilor locale. 
Creditele sunt de trei feluri: 1. Credite de producţie, pe 

doi ani, cu preschimbări în 9 luni ; 2. Credite de înzestrare cu 
inventar agricol până la 5 ani şi 3. Credite de investiţie până 
la 8 ani. Toate aceste credite au o dobândă de 5 % Şi posibil 
ca şi această dobândă să scadă. Creditele se acordă exclusiv 
pentru scopurile agricolo indicate. 

Am dori să beneficieze de aceste credite cât mai mulţi 
membrii pentru înjghebarea şi refacerea gospodăriilor. Misiunea 
învăţătorului fiind, să facă educaţie integrală : va trebui să fie 



şi un gospodar model în sat. Numai astfel va putea sta în 
centrul preocupărilor obşteşti ale ţăranilor. 

D I V E R S E : 

— Reamintim membrilor cari solicită împrumuturi, să 
înainteze deodată cu cererile si cambii, semnate de debitor 
peste timbru de aviaţie de 2 lei, iar şub iscălitura debitorului 
un alt membru (soţ, soţie). 

— Cazurile de deces se publică în revistă, la această pa
gină. Domnii pensionari şi colegii plecaţi în alte judeţe, sunt 
rugaţi să urmărească cu atenţiune în revistă, ne mai primind 
comunicări individuale. 

— In luna Decemvrie anunţăm încetarea din v eaţă a lui 
Augustin Romitan înv. pensionar în Unguraş. 

Direcţiunea 

f 

— Cu ocazia Sf Sărbători ^ 

de Crăciun, transmitem tuturor 

membrilor noştri multă fericire şi le urăm 

din inimă un An Nou cu mult noroc şi 

sănătate l 



— = | CĂRŢI -
— I. M. Nestor : „Bareme 

româneşti privind antropome
tria şcolară". Despre necesi
tatea unor bareme româneşti 
este convins orice cercetător 
în materie de cunoaştere şi 
studiere a psihofizicului co
pilului român fie cât de mo
dest. 

La alcătuire acestor bareme 
româneşti s'a angajat Labo
ratorul de psihologie din Bu
cureşti, de sub conducerea 
Dlui Prof. C. Rădulescu-Mo-
tru. In timpul din urmă a în
ceput o campanie intensă de 
măsurători, care au fost fă
cute numai asupra elementu
lui autohton românesc, atât 
din mediul urban, cât şi din 
cel rural. S'au folosit anumite 
instrumente şi o anumită me
todă, între 6—30 ani. 

Din materialul cules s'au 
alcătuit deocamdată o parte 
de „bareme" prezentate de 
d. I. M. Nestor într'o colecţie 
bogată, interesantă şi utilă. 
Sunt prezentate două cate
gorii de bareme : 

1. Pentru măsurători (date 
brute) 

2. Pentru formule indivi
duale. 

Rostul şi semnificaţia a-
cestor bareme sunt prezentate 
sintetic şi deosebit de clar de 
d. Nestor: „In general, mă
surătorile şi formulele care 
sunt închise în baremele 
de fată — au o deosebită 
semnificare pentru şcoală, 
pentru orientări şi selecţie 
profesională, pentru studiul 

REVISTE | ^ ^ — 
insuficientelor eudoerine, pen
tru studii de antropologie ro
mânească ş. a. m. d. 

Aceste bareme nu sunt 
complecte nici definitive. Pè 
măsură ce Laboratorul îşi 
continuă măsurătorile calcu
lele vor fi revizuite şi peste 
pu[in timp se va ajunge la 
alcătuirea unora care să fie 
pentru o perioadă mai lungă 
de timp. 

Baremele pentru a putea fi 
utilizate se cere ca operatorul 
să fie pătrunsde semnificaţia 
fiecărei măsurători, precum şi 
de rostul antropometriei şco
lare. Să se folosească aceleaşi * 
instrumente şi aceiaşi metodă, 
care au stat la baza alcătuiri 
ilor. 

Dl Nestor nu uită să dea 
şi o serie de indicaţii de felul 
cum pot fi folosiţi, cetite şi 
interpretate aceste bareme. 
Accentuiază — şi bine face — 
că „In studiileantropomeh.ce" 
nu măsurătoarea, tabelele de 
bareme, profilul antropome
trie etc. au însemnătate : to
ate acestea formează o primă 
etapă, doar. Interpretarea re
zultatelor, ea reprezintă ros
tul cel mai caracteristic al 
acestor eforturi. 

In acest sens, operatorul 
care se opreşte numai la mă
surătoare, profil şi tabel sin
tetic, dă dovezi de activitate 
dar numai pe jumătate. Totul 
este interpretarea rezultatelor 
şi mai ales indicarea măsuri
lor ce trebuesc neapărat luate. 
In această a doua etapă, me
dicul este indispensabil. 

http://antropomeh.ce


Pentru ţoală munca şi ope
ra obţinută Dsa merită toată 
lauda şi toate mulţumirile. 
Baremele se cer utilizale mai 
ales că sunt primele în acest 
sens. 

— Const. Moseu: Istoria 
didacticei la români. Metode
le de predare a scris-cititului. 

Incontestabil că avem şi 
noi un trecut pedagogic. Ori
cât de modest, dar l-avem. 
A lipsit interesul şi omul care 
să-1 facă ştiut, să-1 consem
neze pentru veşnicie. 

De aceia lucrarea d-lui 
Conşt. Moseu este cu atât 
mai de preţuit, fiind o ade
vărată arătură într'un loc ne
brăzdat. Dl Moseu a căutat 
să schiţeze evoluţia metode
lor de predare a cetitului şi 
a scrisului, la noi în {ară. 

Lucrarea de fa{ă este o 
continuare firească a „Istoriei 
pedagogiei româneşti" pe care 
a scris-o (1929) în colaborare 
cu d. Dr. Gr. Tăbăcaru şi o 
parte dintr'o lucrare „Istoria 
didacticei la români". 

Autorul, un spirit munci
tor şi cu multă înţelegere şi 
pricepere, a redat în pagini 
preţioase şi interesante fazele 
prin care a trecut învăţarea 
cetitului şi a scrisului la noi 
arătând toate metodele de 
învăţământ, utilizate în fiecare 
din aceste faze. 

Paginile acestei utile lucrări 
trebuesc cunoscute de toh' 
cei ce activează pe teren şco
lar, spre a-şi da seama de 
unde s a plecat şi unde s'a 
ajuns în domeniul didacticei 
în învăţământul nostru. 

Dar nu numai atât. Prin lu

crarea aceasta fiecare poate 
observa şi şti cât respectă 
cerinţele psihopedagogicei fie
care dintre aceste metode de 
predare a scris-cetitului. 

De valoarea istorică a lu
crării nici că mai este nevoe 
să amintim, întrucât este prima 
în act st sens, într'un dome
niu atât de important şi care 
neapărat trebuia de mult cer
cetat şi făcut cunoscut. 

Nu putem decât lăuda pe 
autor şi să anunţăm cetitorii 
de aparijia acestei lucrări. 
Aşteptăm cu legitim interes 
apariţia celorlalte laturi ale 
didacticei anunţate de autor. 

(Se poate comanda dela 
autor : Revizoratul şcolar Ba
cău. Costă 35 lei). 

Florian V. Stanică . 

— Biblioteca învăţătorului. 
Conducătorii revistei „Satul 
şi $coala" cunoscând greu
tăţile cu care au să lupte în
văţătorii satelor pentru a-şi 
îmbogăţi cunoştinţele profesi
onale şi cultura generală, au 
hotărît să le vină în ajutor, 
editând Biblioteca învăţători
lor, care va publica o serie 
de cărţi potrivite scopului de 
mai sus. 

Până acum au apărut: 
1. Şcolarii Alicei Franche-

tti. scrisă de Francisco Bettini 
Inspector şcolar la Florenţa 
şi G. Lombardo Rădice ilus
trul pedagog italian. In acea
stă cărticică de 160 pag. se 
descrie activitatea din şcoala 
experimentală rurală din Mon-
tesca (Italia). Preţul 25 lei. 

2. Legea învăţământului 
primar, cu note şi comentarii 
de Const. Iencica. 



Cunoaşterea legii trebue să 
fie temeiul activităţii fiecărui 
învăţător. Ea trebue să se 
găsească pe masa de lucru 
a fiecăruia. Nu este suficient 
ca şcoala să aibe un exem
plar pus sub cheie de direc
tor. Preţul 30 Lei. 

3. Cultura Satelor (Cum 
trebue înţeleasă) de H. H. 
Stahl, este o broşură plină 
de sfaturi înţelepte, date de 
un tânăr, învăţat, care cu
noaşte amănunţit şi ştiinţific 
vieata satelor. 

4. Pedagogul V. Gr. Borgo-
van, de Dimitrie Goga. 

E povestită în această cărti
cică vieata unui pedagog ro
mân, care a muncit peste 40 
ani la ridicarea învăţământu
lui popular şi la pregătirea 
miilor de învăţători, atât aici 
în Ardeal, cât şi în Vechiul 
Regat. 

Cunoaşterea vieţii şi activi-
vitătii acestui mare dascăl, 
trebue să fie un act de re
cunoştinţă din partea fiecărui 
învăţător. Preţul 30 Lei. 

5. Gheorghe Tulbure : Şco
ala sătească din Ardeal. A-
ceasta broşură pune într'o lu
mină frumoasă marea perso
nalitate culturală a Mitropo
litului Şaguna. Preţul 25 Lei. 

6. Gh. Vâlsan : Conştiinţă 
naţională şi geografie. Cărt i 
cica aceasta e un catechism 
al iubirii de neam şi tară, în
temeiată pe cunoaşterea ştiin
ţifică a Patriei. (Preţul 15 lei). 

8. Victor Stanciu : Serbarea 
arborilor şi a pasărilor. In căr
ticica aceasta talentatul po
vestitor arată marele rol al 
arborilor şi păsărilor în eco
nomia naturii. Preţul 10 Lei. 

8. Dr. H. Brandsch: Peda
gogi români contemporani. 
Pag. 192 Preţul 30 Lei. 

In acest volumaş se vor
beşte de vieaja ş; activitatea 
celor mai de seamă pedagogi 
români: Spiru Haret, G. G. 
Antonescu, I. Găvănescul, O. 
Ghibu, VI. Ghidionescu, St. 
Bărsănescu, C. Narly. 

9. Oct Goga : Gheorghe 
Coşbuc. Pag. 48 Preţul 10 Iei. 

In această broşurică se gă
seşte discursul de primire 
rostit la Academia Română 
de ilustrul dispărut, despre 
marele său înaintaş. 

10. Dr. Lucian Bologa : Pe
dagogul Dr. Petru Span. P.ag. 
118 Preţul 30 Lei. 

In volumaşul cu titu de 
mai sus este expusă vieata 
de luptă a îndrumătorului 
primar de înainte de răsboiu. 

Dl L. Bologa, profesor la 
şcoala normală din Sibiu, ne-
a dat o icoană fidelă a mare
lui pedagog ardelean. 

Asupra acestei broşuri vom 
mai reveni. 

Cărticelele acestea se pot 
cere la redacţia revistei „Sa
tul şi Şcoala" (Cluj Str Mâr-
zescu 21). Se acordă 25% ra
bat celor cari le comandă pe 
toate zece. 
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— Cuvântarea d-lui Petre 
Andrei Ministrul Ed. Naţi
onale cu ocazia instalării 
din 7 Dec. 1938. Chemat în 
acest post de mare răspundere 
din voinţa M. S. Regelui, Jin 
să exprim aici, din primul 
moment, toată gratitudinea 
mea pentru înalta încredere 
pe care mi a acordat-o. 

Mă voi sili, printr'o muncă 
stăruitoare şi neobosită, să 
satisfac aşteptărilor pe care 
tara şi Majestatea Sa le-au 
îndreptat spre mine. 

Ţin să mulţumesc I. P. S. S. 
Părintelui Patriarh, că a pri
mit cu plăcere colaborarea 
mea. 

Şi, în sfârşit, {in să vă mul
ţumesc dvoastră d-le ministru, 
pentru cuvintele bune, prea 
bune, pe care le-aii rostit la 
adresa m o d e s t e i m e l e 
persoane. 

Trebue să mărturisesc că 
astăzi păşesc pragul acestui 
minister cu un sentiment de 
sfială. Este pentru prima dată 
când simt această sfială în a-
cest minister de care mă simt 
legat de atâta vreme prin pro
fesia pe care o exercit. Şi to
tuşi am o sfială, pentrucă îmi 
dau seama perfect de greaua 
sarcină care s'a pus asupra 
umerilor mei. 

In al doilea rând, sfiala mea 
se explică şi prin faptul că 
suced dlui Armând Călinescu. 
Nu este uşor, d-le Călinescu, 
să fie cineva succesorul dv. 

D-voastră din primul moment 
când aji venit aici ap! şi sta
bilit anumite directive mari, 
care corespund necesităţilor 
reale ale vieţii noastre sociale 
şi ale vieţii de Stat. 

Ati atacat cu îndrăzneală 
problemele şi v'aji întins ac
tivitatea asupra tuturor ches
tiunilor. 
Probleme culturale în viitor 

Nu înseamnă că nu a ră
mas încă mult de făcut, dar 
dinamismul d-voastră, energia 
aceasta neastâmpărată de 
care aji dat dovadă şi ritmul 
viu în care ap! lucrat, vor 
cântări greu, desigur, pentru 
aprecierea activităţii succeso
rului dv. 

Si dacă succesorul va" mai 
zăbovi uneori, va avea îndo
ială într'o anumită chestiune 
cu siguranţă că va fi pecetluit 
prin comparaţia cu ritmul Ar
mând Călinescu. 

Iată dece, d-le ministru, 
sfiala mea este într.adevăr 
sporită. Cred însă, domnilor, 
că prin ajutorul tuturor, prin 
sprijinul în primul rând al M. 
S. Regelui, Care a îmbrăţişat 
problema culturală şi şcolară 
cu toată căldura, prin sprijinul 
guvernului şi al forţelor di
dactice voi reuşi să contribui 
la progresul şcoalei şi al cul-
turei româneşti. 

Domnilor, îmi îndrept aten
ţiunea spre top! factorii care 
pot servi pentru şcoala no
astră. 



Nu voi face acum o schijă 
de program, lin însă, domnu
le ministru, să se ştie care 
este atitudinea mea generală, 
atitudinea etică dacă vreţi, 
fată de toate problemele cul
turale şi şcolare, aşa cum se 
pun astăzi. 

Am înţeles că graniţele 
unui stat, graniţele naţionale, 
se apără în primul rând cu 
braţul înarmat al fiilor tării, 
se justifică cu dreptul naţio
nalităţii băştinaşe, se docu
mentează cu argumente is
torice. Dar am înţeles încă un 
lucru: oă forja braţului înar
mat depinde nunumai de per
fecţiunea armei, depinde şi 
de căldura sufletului, de ceea-
ce simte, de ceeace trăeşte 
fiecare. 

Dacă războiul pentru între
girea naţională pc care l-am 
făcut cu atâtea jertfe a fost 
un prilej de mari şi frumoase 
manifestări de simtirie, aceas-
fa se datoreşte faptului că 
primise din clasele primare 
dela primul lui dascăl imbol
dul dragostei de tară. Fiecare 
trăim în sufletul nostru cu un 
ideal cald şi puternic : iubi
rea fată de Ardeal, de Ba
sarabia, de Bucovina. Şi cu 
acest avânt, cu ceeace s a 
sădit în suflet de primul das
căl din clasa întâia primară 
şi până la universitate, am 
putut merge în atâtea lupte 
şi bate pe inamic. 

Braţul înarmat va fi tare 
oumai dacă va exista şi o 
spiritualitate care să-1 ajute. 
De aceea, cred că prima da" 
torie care mi se impune este 
să contribui cât voiu putea 

mai mult la îniăriuea acestei 
spiritualităţi care să împiede
ce întunecimea, care să lu
mineze mintea şi să încăl
zească sufletul. 

Misiuna Corpului Didactic 
Şi în această operă de tre

zire a unei spiritualităţi, de 
creare şi răspândirea culturii, 
gândul meu se îndreaptă că
tre membrii corpului didactic. 

D-Ie ministru, membrii cor
pului didactic au o soartă în 
genere tragică, aş putea spu
ne. Dascălul de toate gradele 
este un om care trebue să 
dea mereu, din prinasul lui 
sufletesc, din dragostea Iui 
si să vadă pe toii trecând 
înainte; ei rămânând mereu 
pe aceiaşi poziţie, în aceiaşi 
situatiune. . 

Este ceva frumos, ceva 
măreţ. Deacea cied că aceşti 
colegi ai mei de toate gra" 
dele sunt în stare să nu tran
sforme catedra într'o simplă 
profesie lucrativă, ci să facă 
din ea o misiune. 

Mă gândesc cu drag să lu
crez pentru ridicarea presti
giului membrilor corpului di
dactic tocmai în acesi scop. 

Am în această privinţă un 
îndemn strălucitor: M. S. Re
gele, într'un congres general 
al învăţătorilor, a rostit cu
vintele care pot servi drept 
îndemn absolut pentru între
prinderea unei astfel de acti
vităţi. A spus atunci Majes-
tatea Sa : „Dacă n'aş fi Regg, 
învăţător aş vrea să fiu". în
văţătorul neamului! 

întărire sufletească, rdicare 
de prestigiu a profesorului 



pentru ca să nu se simtă u-
milit, jignit; să simtă că el 
este acela care are un rol 
precumpănitor şi că datoria 
lui este să ridice sufletul, să 
formeze conştiinţa naţională. 

Aceasta este atitudinea mea 
generală fată de corpul di
dactic. 

De aceia, rog membrii cor
pului didactic să-mi aducă 
la cunoştinţă tot ceiace i-ar 
durea, tot ceeace i-ar putea 
jigni, orice nedreptate ce li 
s'ar putea face, pentru ca 
împreună cu dv., cu organe
le ministerului dela centru şi 
din regiuni, să remediem i-
mediat răul. 

Datoria tineretului 
Pe acelaş plan în sufletul 

meu găseşte loc şi materia
lul omenesc pe care colegii 
mei, dascălii, trebue să-1 pre
lucreze : tineretul. 

Eu sunt tală de copii şi 
îmi iubesc copii. Deaceea în
ţeleg să privesc tineretul cu 
dragoste părintească, care nu 
exclude însă severitatea. Se
veritate când greşesc, când 
nu văd drumul cel drept. 

Tineretul trebue să înţelea
gă că el este numai .o po
tentă şi că are nevoe să fie 
modelat, are nevoe să fie e-
ducat, crescut, pentru a de
veni o energie reală. 

Fiecare generaţie îşi dă a-
portul său la timpul potrivit. 
Transmisiunea puterilor de 
la generaţie se face la po
poarele primitive cu un cere
monial aproape religios. La 
noi se face în mod normal 
fiecare generaţie la o anu

mită vârstă pleacă, lasă locul 
celor tineri. Dar fiecare la 
timpul Iui. Până atunci e ne
cesară pregătirea tineretului 
pentru rolul pe care îl va 
avea. 

Eu socot că tinerii noştri 
şcolari sau studenţii trebue 
să înveţe a răsfoi cu îndemâ
nare filele unei cărji mai bine 
decât a mânui cu dibăcie 
trăgaciul unui revolver uci
gător de viată omenească. 

Şi atunci, privindu-i cu toa
tă dragostea, le spun de aici 
din primul moment: datoria 
lor este să înve{e. 

La carte. La carte, şi când 
vor fi pregătiţi şi vor fi văzut 
realitatea aşa cum au privi
t-o şi simjit-o generaţiile di
naintea lor, când vor simţi 
că picioarele lor nu mai sunt 
plăpânde şi mintea lor nu 
mai este oscilantă, vor veni 
să ne ia locul. Dar până a-
tunci vor trebui să înveţe, să 
asculte şi să se pregătească. 

De aceea voi avea aceeaşi 
dragoste pentru profesori ca 
şi pentru tineret, dar şi acee
aşi severitate, severitate le
gală, neînduplecată atunci 
când vor călca interesele ge
nerale ale Statului sau când 
nu-şi vor face datoria. 

La muncă pentru 
şcoala românească ! 

In sfârşit, domnilor, rămâ
neţi d-voastră „pour la bonne 
bouche", rămân colaboratorii 
mei direcţi şi imediaţi, func
ţionarii din administraţia cen
trală şi regională. Văd atâtea 
figuri cunoscute de vechi 
prieteni şi colaboratori, cu 
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care şliu că voi colabora rod
nic la opera de redresare a 
şcolii. 

D-lor, înţeleg să fiu un prie
ten care colaborează cu dv,, 
Nu vreau să fac uz de auto
ritate sau mai bine zis, cred 
că nu voi avea nevoe nicio
dată să fac uz de autoritate. 

Voi fi în orice moment un 
îndrumător prietenos dar şi 
un sever judecător atunci 
când legile vor fi călcate. 

Eu vă rog pe d-voastră să 
procedaţi cu severitate legală 
dar şi cu înţelegere ome
nească. Nu trebue să călcaţi 
dreptul nimănui. Cruţaţi du
rerile inutile, cruţaţi orice su
ferinţă sau orice jignire, care 
sar putea aduce cuiva, pen-
trucă dacă vrem să. creem o 
spiritualitate nouă trebue să 
procedăm mai mult spiritual, 
trebue să procedăm mai mult 
cu înjelegera şi numai când 
e nevoe, când nu se înţelege 
altfel, să recurgem la cele mai 
drastice măsuri. 

Având speranţa că aceasiă 
atitudine generală, atitudine 
etică aşi spune, fajă de situ
aţia în care se găseşte tara, 
va fi înţeleasă, având încre
derea că membrii corpului 
didactic şi tineretul nostru, 
care după cum spuneţi d-
voas.ră nu trebue privit în 
ansamblul lui ca ceva stricat 
pornesc ia muncă pentru şco
ala noasrlă românească. Ti
neretul nostru într'adevăr nu 

este aşa cum ni-1 prezintiî 
câţiva indivizi care n'au nicio 
legătură cu cartea, — un 
mare filosof şi rector de Uni
versitate, Fichte, spunea: „stu
dentul este acela care studi
ază", nu acela care este in-
matriculat în Universitate şi 
care de 10 ani nu a învăţat 
nimic, — acela nu este stu
dent. 

După cum spuneţi d-v., d-
le ministru, o mică minorita
te numai este tulburentă. A-
ceştia nu contează. Dar şi 
cei rătăciţi trebuesc îndrumaţi 
pentrucă noi nu dorim pieri-
rea, ci ameliorarea lor. Prin 
urmare : severitate pentru cei 
rătăciţi, cari trebuiesc ameli
oraţi, blândeje şi încurajare 
pentru cei cari studiază. 

S a u făcut cămine, Maies
tatea Sa personal a sporit 
numărul burselor. Am citit 
cu toţi în gazete solicitudinea 
regală pentru tineret şi grija 
pentru viitorul lui. 

Cu aceasta, d-ni!or am 
mântuit. 

Acum cu vă rog să înce
pem munca, fiecare la locul 
lui, cu Irigare de inimă şi cu 
speranja că vom reuşi. 

— Necrolog. Augustin Ro-
mitan, înv. pensionar în. Un-
guraş, la 8 Dec. 1938 a în
cetat din vieaţă în vârstă de 
58 ani 

Transmitem îndureratei fa
milii condoleantele noastre şi 
mângâiere creştinească. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 

Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor 
membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

Nr. 7160—1938. S e r b a r e a d a t i n e l o r s t r ă m o ş e ş t i d e 
Crăc iun . Comunicăm în copie ord. Nr. 229.242 —1938 al Onor. 
Minister, spre ştire şi strictă conformare : — Domnule Revizor, 
Ministerul Edueaţiunii Naţionale a decis ca în anul acesta, toate 
şcolile din ţară, să organizeze serbarea datinelor strămoşeşti de 
Crăciun, în ultima Duminică dinaintea vacanţei. Scopul serbării 
este reînvierea şi popularizarea acestor duioase şi evocatoare da
tini, din regiunea unde se află şcoala. Programul serbării va con
sta din : 1. O scurtă conferinţă lămuritoare asupra însemnătăţii 
acestor datini 2. Datinile de Crăciun înfăţişate prin ecEipe de 
elevi; a) datinile religioase (creştineşti) cântece de colinde de 
stea, Irozii (Vicleimul), unde vor putea fi reprezentate, b) dati
nile profane : pluguşoruî, capra sau brezaia, căluţul, ursul, nunta 
ţărănească, jienii sau haiducii, păpuşile, semănatul, sorcova, etc. 
Aceste datini vor fi redate aşa cum se obişnuieşte în popor, ca 
număr de persoane, port, vorbă sau cântec. Cântecele de colinde 
şi stea vor fi numai populare româneşti. Echipele din ţară care 
se vor prezenta în chip excepţional vor putea fi admise să par
ticipe la concursul pentru premierea datinelor, organizate de 
Fundaţia Culturală Regală „Principele Carol" înscriindu-se din 
timp. Şcoalele sunt obligate să colaboreze cu tot ce le stă în pu
tinţă la reuşita serbărilor şi concursurilor organizate de Funda
ţia Culturală Regală „Principele Carol", prin Căminele sale cul
turale. Ministru, D. V. Toni. 

Nr. 7175 din 7 Dec. 1938. învă ţă tor i i , î n v ă ţ ă t o a r e l e 
ş i c o n d u c ă t o a r e l e n o i n u m i t e c u titlu p r o v i z o r i u i n 
vitaţ i la d e p u n e r e a j u r ă m â n t u l u i . Ordm Circular. Jură
mântul cerut de lege se va depune la Revizoratul şcolar în ziua 
de 9 Ianuarie 1939 şi tet în această zi se vor întocmi statele 
personale când înv, noui numiţi trebue să prezinte următoarele 
acte : 1. Diploma de capacitate în original 2. Actul de lăsare Ia 
vatră, sau certificatul de dispensa definitivă, pentru băeţi. 3. 
Toate certificatele de serviciu eliberate de Revizoratele şcolare, 
din cari să rezulte timpul servit în învăţământ In mod provizo
riu (suplinitori) până )a data numirii cu titlu provizoriu, precum 
şi ord. de numire respective 4. Extras de naştere 5. Extras de 
căsătorie pentru cei căsătoriţi, precum şi eventualele extrase de 
naştere pentru copii 6. Certificat de naţionalitate 7. Adeverinţă 
de terminarea a 4 clase primare 8. Dovadă de reţinerea 1,U pen
tru Casa de Pensii, în caz dacă aţi mai servit în învăţământ. 



Două fotografii mărimea ( i / o cm, fond negru pe alb. Chitanţă de 
plata taxei la C. F. R. pentru carnet ol. Il-a. Orice dată intro
dusă, în statul personal trebue justificată cu acte. Datele intro
duse, fără acte nu se vor lua în considerare la înaintările sau 
termenile noui de gradaţii ce-aţi împlini, precum nici la pensie. 
Acordăm acest termen mai lung pentru a se putea procura toate 
actele absolut indispensabile la întocmirea statelor personale cu
noscând, că cei ce nu se vor prezenta la data fixată, sau nu 
vor avea toate actele, nu vor primi salarul pe luna Ianuarie 1939. 
Revizor şcolar, V. Pupăză. Şeful Serv., P. Popescu. 

Nr. 6513-1938. D n a P e t r a r u E l i s a b e t a d e l e g a t ă i n 
s p e c t o a r e p e n t r u ş c o a l e l e d e cop i i mic i d in Ţinutul 
S o m e ş . Comunicăm în copie ord. Nr. 37011—1938, al Onor. 
Inspectoratulut şc. Cluj, spre ştire: Domnule Revizor, Avem 
onoare a Vă face cunoscut că Ministerul, prin dec'zia Nr. 199179— 
1938, delegată pe ziua de 1 Noemvrie 1938, ca inspectoare şco
lară pentru şcoalele de copii mici din Ţinutul Someş, plătită cu 
salariul dela catedră, pe dna Petraru Elisabeta învăţătoare con
ducătoare gr. I. (şcoala de aplicaţie Chişinău), dela Vama Satu-
Mare. p. Inspector General, Ştef. V. Radu. p. Şeful Secţiei, 
Eugen Albu. 

Nr. 6509—1938. Un n o u e x a m e n p e n t r u s u b r e v i -
ZOrii ŞCOlari. Comunicăm în copie deciziunea Nr. 195877 din 
20 Oct. a. c , a Onor. Minister, spre ştire pentru cei interesaţi : 
D e c i z i u n e , Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul 
Educaţiunii Naţionale, Având în vedere dispoziţiunile art. 9 din 
legea pentru modificarea unor dispoziţiuni din legea învăţămân
tului primar şi normal primar, publicată în Monitorul Oficial Nr. 
186 din 13 Aug. 1938, Decidem : Art. I. Se fixează un nou exa
men pentru subrevizorii şcolari, pe data de 1 Februarie 1939, 
în aceleaşi condiţiuni prevăzute în ait. 9 din legea pentiu modifi
carea unor dispoziţiuni din legea învăţământului primar şi nor
mal primar, publicată în Monitorul Oficial Nr. 186 din 13 Au
gust 1938. Art. II. şi ultimul. Dl Director General al invţămân-
tului primar şi normal primar va aduce la îndeplinirea dispozi
ţiunile prezentei deciziuni. Dată astăzi, la 20 Oct. 1938. Mini
stru, D. V. Toni. 

Nr. 6683—1938. M o d i f i c a r e a l e g i i înv . p r i m a r ref. 
la c u r s u l s u p e r i o r p r i m a r (c l s . V, VI ş i VII). Comuni
căm în copie ord. Nr. 210427—1938, al Onor. Ministru, spre 
ştire şi conformare : Domnule Revizor, Avem onoare a Vă co
munica dispoziţiunile art. 10 din „Legea pentru modificarea unor 
dispoziţiunii din legea învăţământului primar şi normal primar", 
privitor la cursul superior primar (cl. V, VI şi VII): Art. 10. 
„Cursul superior primar (cl. V, VI şi VII) va avea o orientare 
pronunţat practică şi regională. Atât cunoştinţele cât şi deprin-
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ciorile ce se vor da în acest curs. vor ţinti să îndrumeze pe elevi 
spre viaţa profesională, potrivit cu împrejurările locale. El va ii 
de trei tipuri: agricol-gospodăresc, industrial şi comercial şi se 
ţine dela 15 Octomvrie la 15 .Aprilie. Cursurile cu caracter ag
ricol vor da o deosebită importanţă agriculturei, zootehniei şi 
cooperaţiei. Cursurile cu caracter gospodăresc pentru fete vor 
da mai ales cunoştinţe şi deprinderi necesare unei bune gospo
dine : industrie casnică şi menaj. Acolo unde funcţionează şcoli 
agricole de iarnă, catedre ambulante de agricultură sau şcoli de 
gospodărie pentru fete, elevele sau elevii vor fi obligaţi să ur
meze cursurile acestea, în locul cursului primar superior. Cur
surile cu caracter comercial şi industrial, se vor înfiinţa în ora
şele sau centrele unde ele sunt cerute de împrejurări. Ele vor 
da mai ales cunoştinţe şi deprinderi utile meseriaşilor şi micilor 
comercianţi. Acolo unde există o şcoală de ucenici, ucenicii din lo
calitate vor fi obligaţi să le urmeze pe acestea. Cursurile supe
rioare primare de ori ce tip ar fi va da o deosebită atenţie edu
caţiei sanitare. Programa lui analitică va cuprinde de noţiuni de 
higiena populară, precum şi îndrumări pentru câpătarea de de
prinderi higienice". Vi se face cunoscut, că Ministerului a dat 
dispoziţiuni direcţiei învăţământului profesional şi a intervenit pe-
lângă Ministerul de Agricultură, să ia măsurile necesare în sen
sul prevederilor acestui articol. Dv. veţi dispune ca, acolo unde 
se află asemsnea şcoli, elevii şi elevele cursului superior primar 
din localităţile respective să frecventeze aceste şcoli. Veţi raporta 
Ministerului unde s'au aplicat aceste dispoziţiuni. p. Director 
general, M. Niculescu. Şeful Serv., Subdirector, C. Angelescu. 

Nr. 6567-1938 . Viza a n u a l ă a C a r n e t e l o r Md. E . 1 ş i 
r e s p e c t i v l i v r e t e l e Md. E. Comunicăm în copie ord. Nr. 
1695—1938, al Onor. Minister al Educaţiunii Naţionale, Direcţia 
Mobilizării şi O. N. S. spre ştire şi conformare: Către Eevizo-
ratul şcolar Sălaj, Marele Stat Major prin adresa Nr. 4567 din 
20 Octomvrie 1938, ne face cunoscut, că cele mai multe infrac
ţiuni la vizá livretelor sunt comise de către funcţionari sau pro
fesionişti. In conformitate cu Regulamentul mobilizării armatei,, 
ofiţerii de rezervă, subofiţerii şi trupa sunt obligaţi a viza anual 
carnetele Md. E 1 şi respectiv livretele Md. E ; contrar sunt 
consideraţi şi infractori şi pedepsiţi cu închisoare dela 15 zile 
la 2 luni, conform art. 224 bis din Codul Justiţiei Militare. Vă 
aducem la cunoştinţă, că Ministerul Educaţiunii Naţionale consi
deră ca o datorie de onoare ca în rândul membrilor corpului di
dactic şi a funcţionarilor săi să nu se găsească nici un infractor 
la viză şi deaceea vă rugăm să impuneţi tuturor funcţionarilor 
şi membrilor corpului didactic să se prezinte pentru viză la da
tele fixate în acest scop, controlând îndeplinirea acestei obliga
ţiuni şi raportând de urmare, p. Ministru, Indescifrabil, p. Direc
tor, Indescifrabil. 



Nr. 6127—1938. E s t e i n t e r z i s a s e p r e d a d o u ă l imbi 
s t r e i n e î n ŞC. p a r t i c u l a r e . Se comunică în copie Ord. Onor. 
Insp. Regional şcolar Cluj Nr. 35052—1938, spre ştire şi strictă 
conformare : Domnule Revizor, In temeiul ordinului Onor. Mini
ster Nr, 180.082 — 1938, Vă rugăm să puneţi în vedere tuturor 
şcolilor primare particulare din judeţul Dvs. că este cu desă
vârşire interzis predarea a două limbi străine în aceste şcoli. 
Veţi supraveghea îndeaproape respectarea acestei dispoziţiuni. 
p. Inspector General, Indescifrabil. Şeful Secţiei, Indescifrabil. 

Nr. 6291—1938. I n t e r p r e t a r e a c e t r e b u e s ă s e d e a 
a l . 6 art . 10 d in m o d i f i c a r e a u n o r d i s p o z i ţ i u n i d i n 
L e g e a înv . p r i m a r . Comunicăm în copie ord. Nr. 168.167— 
1938, al Onor. Minister spre ştire şi conformare : Domnule Re
vizor, Decretul-Lege No. 2885—1938, pentru modificarea unor 
dispoziţiuni din Legea învăţământului primar şi normal-primar, 
publicată în Monitorul Oficial Nr 186 — 1938, prevede la art. 10 
al. 6 următoarele: „Acolo unde există o şcoală de ucenici, uce
nicii din localitate vor putea fi obligaţi să le urmeze pe acestea". 
Interpretarea ce trebue să se dea acestui aliniat va fi următoa
rea : acolo unde sunt şcoli de ucenici, ucenicii vor putea fi obli
gaţi, să urmeze la şcolile de ucenici. Comunicaţi şi direcţiunilor 
şcoalelor primare din judeţ. p. Director General, M. Niculescu. 
Subdirector, C. Angelescu. 

• • • • • • • • • • • • • • • ^ • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ^ 

R E D A C Ţ I O N A L E 
înregistrând cu un sentiment de regret trecerea la pensie 

a eminentului scriitor şi inspector general dl Gh. Tulbure, 
avem şi o satisfacţie, că d-sa rămânând colaboratorul nostru, 
face o mare cinste revistei . Articolul «Imperativul şcoalei de 
astăzi« îl recomandăm cu toată căldura în atenţia cetitorilor 
noştri, m care găsesc o preţioasă merinde sufletească, 

Ii dorim multă sănătate, să ne mai poată povăţui şi pe 
această cale mulţi ani. 

Redacţia 
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Chircev A n a t o l e : Morală nejustificată, dar necesară — CÎO^ 
Cleja Ion : Constatări şi precizări profesionale .— — 215 
C o m a n C. Ş t e f a n : Valoarea educativă a tablourilor — 293 .. 

Un vechiu obiceiu — — — — — — - 360 
C o s t e A r o n : Complexul inferiorităţii — — — 165 
Cotoi Dr. N i c o l a e : îmbolnăvirile şi defectele fizice mai 

frecvente la şcolari — — — — — — 88 
C r i s t u r e a n u G h . ; O excursie străjerească — — — 85 
D i a c o n u P. I o n e l : Problema individualizării educaţiei 134 

Metode pedagogice şi aplicarea lor — — — 203 
F e r n e a V a s i l e ; Omul şcoalei — — — — — — 38 
G a b r e a I, l o s i f : 3

 4 teoreticieni şi ' \ practicieni — — 68 
Hobj i lă Gh : Radio peste tot — — — — — — 257 

Despre «adevărul» spus şi nespus — — — 358 
Iorga N i c o l a e : Aniversarea Unirii — — — — — 
I o z o n Gh. : Prin educaţie fizică la personalitate — — 127 
M ă r g i n e a n u D. : Tot pe acelaş drum — — — — l 

înviere — — — — — — — — — 121 
Dare de seamă — •— — — — — — 145 
Bine aţi veni t ! — — — _ _ _ _ 163 



Noul revizor şcolar — — — — — 279 
«Oameni din Sălaj» de Ion Ardeleanu senior — ^ 0 8 ^ 
Importanţa limbii în consolidarea conştiinţei 
naţionale — _ _ _ — _ — _ 351 
înviorarea creditului — — — — — — 367 

M e s e ş a n u : Maghiarismul — _ _ _ _ _ _ _ _ 13 
Mic lea P a u l : Invenţie pentru predarea aritmeticei în 

clasa I-a primară -- — — — — — 302 
Olar iu M a c e d o n : Octavian Goga -• - - - — 195 
O. N. : Şcoala de experienţă din Blaj — — — — 93 
O p r e a R o z a l i a : Predarea gospodăriei în şcoala primară 91 
O r o s S i m i o n : Cântul — _ — — — 3 2 

Chestiunea broşurei «Almanahul Dascălilor 
Noştri» în lumina adevărului — — — — 221 
Cerc cultural la Zălau — — — — — — 362 

P â r ă u V a s i l e : Ridicarea Pavilionului Naţional din co
muna Căuaş —- — — — — — — — 304 

P a n t i ş Il ie : Educaţie şi sădire — — — — — — 187 
P e r n e ş i u Gh. : Scurte popasuri prin Ţară — — 75 
P e t r o v i c i I. prof. : Ministru Ed. Naţionale către corpul 

didactic — — — — — - — — — 23 
P r o b a j e C. G r . : Ce putem învăţa din practica educaţiei 

la Romani — — — — — — — - .— 212 
P u p ă z ă V. G r . : Cântecul popular — — — — — — 3 

Lecţiile de gramatică — _ — — - . 122, 178 
S a n d u M . : Cronica modernismului -- — - - — — 30 

Pentru singurătate — — — — - — — 140 
Specific şi educaţie — — — - — 184, 240 

Sav V. Gh. : Scrisoare — — — — — — — — 356 
S e l y b e n G. : Paralelă între şcoală şi Străjerie — — 214 
S i d o r o v i c i T. m a i o r : Dela Straja Ţării — — — 26 
S o a r e Ion : Christos a înviat _ — — 1 4 2 
Ş e r b a n Gr D . : Epigrame — — — _ _ _ _ 55 
T e g z e ş i u I o n : Ion Petroviciu — — — — - 246 
T u l b u r e Gh. : Imperativul Şcoalei de azi — — — 323 
Toni D. V : Străjeria şcoală de educaţie naţională — 1 3 

Un discurs -- — — — — —- — — 280 
V i t ă n e s c u P a v e l : Monografia comunei Bâlăneşti din 

jud. Olt - — — — — — — — — 261 
X. : Ziua istorică dela Palatul Regal — — — — — 65 



Legea pentru modificarea unor dispoziţiuni din 
legea învăţământului primar şi normal-primar 248 
O înălţătoare manifestare strâjerească în Văşad, 
Sălaj _ — — _ — - - 253 
Noua Lege a pensiilor — — — - — 298 
Atribuţiunile Rezidenţilor Regali în învăţământ 306 

C ă r ţ i - R e v i s t e : - - - - 46, 192, 266, 370 
C r o n i c a - I n f o r m a ţ i u n i : - 42, 96, 151, 263, 310, 373 
P a g i n a B ă n c i i : Balanţa de verificare — — — — 40 

Situaţia de Cassă — — _ _ _ _ _ 4 1 
Convocare (la a VI a adunare generală 28 Apr.) 102 
Bilanţul şi Contul de Profit şi Pierdere — — 104 
Dare de seamă — — — — — — 145 
Condiţiunile pentru acordarea împrumuturilor 191 
Situaţia de Cassă şi Balanţa de verificare în
cheiate pe 16 Iunie 1938 — - — — — 225 
Condiţiunile pentru acordarea împrumuturilor 269 
Situaţia de cassă şi Balanţa de verificare înche
iate pe 8 Decemvrie 1938 — — — — 269 
înviorarea creditului — — — — — 367 

P a g i n a A s o c i a ţ i e i : Circulară — _ — _ — - 5 3 
Statutele Asoc. înv. Români din jud. Sălaj 105, 154 
Convocare (21 Mai 1938) - — - - — 153 
Raport de situaţia materială către adunarea ge
nerală din 21 Mai 1938 — — - — — 189 



Partea Oficială 

i. 
B u l e t i n u l R e v i z o r a t u h i i Şco la r al Jude ţu lu i S ă aj 

1937—5218 înscrierea elevilor la şcoalele particulare — 56 
« 5932 Anularea cer t i f ica te lor p i e rdu t e — — — 63 
« 6327 Statute p en t ru societăţi a g r i c o l e — — — 60 
« 7112 Plasarea Ins igne i «Glonţul Românesc» — — 56 
« 7425 C. C. D. suspendă acordarea de împrumuturi 

până la 1 Martie 1938 — - — — - 57 
« 7661 înzestrarea şcoalelor cu material didactic — 58 
« 7719 Petrecerile în loc. şc. oprite cu desăvârşire — 58 

1938— 173 Folosirea manualelor în şcoalele particulare 60 
« 200 Rechemări la catedră — - - - — —- 115 
« 290 Cuiburi artificiale pentru păsări — — — 63 
« 341 Elib. adeverinţelor de terminare a 4 cls. prim. 118 
« 413 Editarea unei reviste de psihologie — — 119 
« 415 Interzicerea părăsirii posturilor — — — 62 
« 529 Concursurile societăţii «Tinerimea Română» 58 
« 530 Instrucţiuni — — — — -— -- — — 61 

585 Concursurile societăţii «Tinerimea Română» 117 
« 1032 Frecventarea bisericii, în mod absolut regulat 118 

1151 «Săptămâna Pedagogică» — — — — — 120 
« 1763 întocmirea planurilor de apărare pasivă a lo

calurilor de şcoală —• — — — — — 118 
1788 Posturile libere în cari urmează să se facă 

transferări pe data de 1 S e p t e m v r i e 1938. — 119 
>< 1926 Organizarea serbării sădirii pomilor în cuprin

sul judeţului Sălaj — — -- — —- — 115 
2003 Delegări în control - — — — — 115 
2554 Autorizarea Cercurilor Culturale — — — 192 
2578 împrumuturi pentru agricultori — —- — 193 
2580 «Pădurea» 24 Februarie 1933 — - — — 193 
2590 Aparat susţinător de cărţi pent ru citit şi copiat 193 

« 2616 «Colaborare la acţiunea de î n d r u m a r e agricolă» 194 
« 2752 Elevii înscrişi la şcolile particulare nu pot 

trece la şcolile Statului — — — — — 194 



2930 Combaterea cărăbuşilor • — — — — 194 
2996 Maeştrii nu se pot prezenta la examenul de 

înaintare — - — — — — — — 194 
3060 «România în răsboiul mondial» — — — 271 
3208 Purtarea elevilor în afară de şcoală — — 233 
3310 Registre şi imprimate străjereşti — — — 232 
3335 Pepinierele şcolare — — — — — 233 
3399 Circulari ministeriale — — — — — — 231 
3580 Numirea de inspector general a dlui C. Stan 233 
3649 Ofertă pentru asigurarea localurilor de şcoală 271 
2655 Evidenţa şcoalelor stnîjerite. — — — — 232 
3766 Convenirea absolvenţilor craioveni, seria 1928 232 
3775 Rectificarea înaintărilor în grad — — — 234 
3781 Numirea dlui Petre Gh. Savin ca inspector 

şcolar pentru învăţământul religios — — 234 
3814 Ziua laptelui — — — — — — — — 227 
3815 Datele anului 1937-38 _ — _ . _ _ . 233 
3854 Problema şcolilor primare de Stat cari func

ţionează în localurile fostelor şcoli confesionale 319 
4006 Predarea religiei în şcolile confesionale — 272 
4007 Redactarea declaraţiilor de înscriere — — 272 
4035 Datele privitoare la pepinierele comunale — 272 
4101 Nu se mai aprobă trecerea înv. dela şcolile 

primare la grădinile de copii şi învers — 273 
4104 Dl. P. R. Petrescu subdirector general — —- 273 
4144 Gradaţiile corpului didactic — — — — 273 
4168 Dispoziţii cu privire la pregătirea premilitară 277 
4176 Interzicerea reţinerilor din salar — — — 277 
4246 Campania sanitară — — — — — — 273 
4357 Revocarea organelor de control — — — 274 
4372 Instrucţiuni pentru redactarea cererilor de gr. I. 274 
4526 Membrii corpului didactic nu se pot prezenta 

la Casa corpului didactic — _ _ _ _ _ 276 
4625 Evitarea accidentelor pentru elevii şc. prim. 276 
4752 Examenele particulare — — — — — 278 
4753 începerea cursurilor — — — — — — 276 
4770 La solemnităţi, Imnul Regal Român se cântă 

numai în româneşte — — — — — — 318 
4923 Procurarea manualelor didactice — — — 320 
5443 Interzicerea perceperii de taxe sau donaţiuni 



benevole dela elevi — - - — --- 318 
« 5450 Diferite dispoziţiuni Ministeriale — — — 321 

5478 Pentru Comandanţi Strâjeri — — — — 322 
5479 Plata arendei pentru terenurile şcolare— — 319 
5768 Dreptul Străjii Ţării asupra stemei Străjii — 322 
6000 Plantarea terenurilor publice — — — — 319 

« 6127 Este interzis a se preda două limbi streine în 
şc, particulare- — — — — — — — 380 

« 6229 Aplicarea programului străjeresc — — — 316 
« 6291 Interpretarea ce trebue să se dea al. art. 10 

din modificarea unor dispoziţiuni din Legea 
înv. primar — — — — — — _ 380 

6425 Retragerea imediată a acţiunilor din faţa in
stanţelor judiciare, referitoare la neîncasarea 
la timp a amenzilor şcolare — - — — 321 

6509 Un nou examen pentru subrevizorii şcolari — 378 
6513 Dna Petraru Elisabeta delegată inspectoare 

pentru şc. de copii mici din Ţinutul Someş — 378 
« 6567 Viza anuală a Carnetelor Md. E. 1 şi respec

tiv livretele Md. E. — — -• — — — 379 
6683 Modificarea legii înv. primar ref. la cursul 

superior primar (cls. V, VI şi VII) — - - — 378 
7160 Serbarea datinelor strămoşeşti de Crăciun — 377 
7175 învăţătorii, învăţătoarele şi conducătoarele 

noi numite cu titlu provizoriu invitaţi la de
punerea jurământului — — - — ,— — 377 
Circulară— — — — — — — — — 1 1 4 
Burse pentru ucenici — — — — — — 277 

II. 
I n s p e c t o r u l ş c o l a r d e c i r c u m s c r i p ţ i e S ă l a j - S a t u - M a r e 

1938—40 Penlru candidaţii înscrişi la examenul de înain
tare gr. II. — — — — — — — — — 63 

III. 
M i n i s t e r u l E d u c a ţ i e i N a ţ i o n a l e 

1938—58010 Autorizarea dlui D. V. Toni — — — — 161 
« 58417 Desărcinarea din post a dlui Petre Ghiţescu 161 

Institutul de Arte Grafice Luceafărul» Zălau -- Telefon 10. 



C U P R I N S U L : 
Gh. Tulbure: Imperativul şcoa'ei de astăzi — 323 
Ana Boitor: Shakespeare şi alh' scriitori en

glezi în literatura română — 337 
Gh. Bătinaşiu: 1 Decemvrie — — — — 340 
N. Iorga: Aniversarea Unirii — — — 342 
D. Mărgineanu: Importanta limbii în consolidarea 

conştiinţei naţionale,— — — 351 
Gh. V. Şaw. Scrisoare — — — — — 356 

PAGINA FOLKLORULUI 
Gh. Hobjilă: Despre „adevărul" spus şi ne

spus — — — — — — 358 
St. C. Coman : Un vechiu obiceiu — — — 360 

ACTIVITATEA EXTRAŞCOLARĂ 
Simion Oros: Cerc cultural la Zălau — — 362 

PAGINA BĂNCII 
D. Mărgineanu: înviorarea creditului — — 367 

CĂRTI-REVISTE 370 
/. M. Nesior: Bareme româneşti privind antropometria 
şcolarului. — Const. Moseu: Istoria didacticei la români. 
— Biblioteca învăţătorului: 1. Şcolarii Alicei Frani hetti 
de Francisco Bettini; 2. Legea înv. primar de C. lencica ; 
3 Cultura Satelor de H. H. Stahl; 4. Pedagogul V. Gr. 
Borgovan de D. Goga; 5. Şcoala sătească din Ardeal de 
Gh. Tulbure; 6. Conştiinţă naţională şi geografie de Gh. 
Vâlsen; 7. Serbarea arborilor şi păsărilor de V. Stanciu; 
8 Pedagogii români contirnoorani de H. Brandsch; 9 
Gh. Coşbuc de Oct«vian Goga; 10. Pedagogul Dr. Pttru 
Span de Dr. Lucian Bologa 

CRONICA - INFORMAŢIUN1 373 
Cuvântarea dlui Petre Andrei minisrul educaţie naţionale 
cu ocazia insta'ării din 7 Dec 1938. — Necrolog. 

Buletinul Revizoratului Şcolar — — — — 377 
Redacţionale — — — — — — — — 380 




